

PROBLEMAS MADRILEÑOS LA PAVIMENTACION

PROGRESOS DEL ASFALTO

El asfalto, como el petróleo, como el alcohol, como casi todas las sustancias químicas, tiene sus secretos, que la ciencia le ha ido arrancando poco a poco, para que la Humanidad los aproveche. Durante siglos, el asfalto no sirvió para nada; luego, fué sirviendo para algo; hoy, gracias a manipulaciones mecánicas y químicas, sirve para mucho. Empleóse al principio, y aun hoy se emplea en forma rudimentaria, puro ó mezclado con gravilla, en la construcción de pavimentos; pero esa forma rudimentaria fué desapareciendo poco a poco, y solamente los pueblos pobres ó ignorantes lo utilizan en esa forma. Blando, poco consistente, muy sensible a la acción del calor y del frío, no da buenos resultados el asfalto empleado en esa forma, y ó se agrieta, ó se deforma, ó se pulveriza. Los ingenieros especialistas en asfaltos y derivados del petróleo, idearon hace años una nueva forma de trabajar y de aplicarlo a la pavimentación. Consistió en extenderlo en polvo sobre una capa de hormigón, y con pisones calientes irlo adhiriendo a su asiento de hormigón, formando un todo uniforme, monolítico, soldando, por así decirlo, sus juntas. El pavimento así construido resultaba inmejorable, y todos creyeron que era la última palabra.

Tenía ese pavimento enormes ventajas sobre todos los conocidos. Cuanto mayor era el tráfico y más grandes los pesos que sobre él circulaban, más se consolidaba y más se unificaba. Duro, resistente, terso como el cristal, brillante como un espejo, impermeable como la goma, duradero como lo eterno, fué acogido con entusiasmo en todo el Mundo, y pocas son las ciudades que no tengan muchos millares de metros cuadrados de calles, de avenidas y de plazas pavimentados con asfalto comprimido. Todos, sin excepción, cantaron sus excelencias, y el asfalto comprimido fué durante muchos años el **non plus** de la pavimentación, resolviendo el problema que parecía insoluble. Las reparaciones eran fáciles; el costo, no era excesivo; el entretenimiento era barato; su duración, era muy grande, y sólo un pequeño defecto aparecía contra él. Era poco elástico para resistir las bruscas contracciones y dilataciones de la capa de hormigón sobre que se asienta, y á veces, aparecían algunas pequeñas grietas en sentido transversal. Cierto es que podían ser tapadas rápida y fácilmente; pero no es menos cierto, que desde entonces, los técnicos se preocuparon de estudiar de nuevo el asfalto y los derivados del petróleo, para buscar los medios de darle mayor elasticidad. Era necesario que el pavimento asfáltico se dilatase ó se encogiese según se encogiese ó dilatase la capa de hormigón armado que le sirve de asiento, y, por fin, después de no pocos estudios y de repetidos ensayos, fué encontrada la fórmula que permite hoy aplicar el asfalto sin temor ninguno á quebras, aun cuando pase de las más altas á las más bajas temperaturas.

En español, podemos llamar á ese asfalto, monolítico, y tales son sus resultados admirables, que están desterrando casi por completo á todos los demás pavimentos como lo demuestran las últimas construcciones hechas en París, en Londres, en Bristol y en otras ciudades. Sus ventajas, bajo el punto de vista de la construcción, de la reparación, del entretenimiento y del uso son tales, que bastará con decir que su superficie queda como si fuese pulimentada, y que su elasticidad es tal, que al cabo de años, no se nota la menor arruga ó deformidad en su estructura, incrustándose, por decirlo así, en la capa de hormigón que le sirve de base y fundamento. Los ingleses, maestros desde antiguo en el arte de pavimentar, han adoptado el pavimento monolítico como el más adecuado para su tráfico enorme, para sus pesos colosales, y una de las razones que más fuerza han hecho sobre ellos ha sido, no el ser ingleses los inventores del sistema, sino el ver, que á todas las ventajas de los buenos asfaltos comprimidos, unía otra insuperable por su enorme importancia: la de que permite emplearlo en pendientes resbaladizas para las herraduras ni para las llantas, y su misma elasticidad le da una especial adherencia que lo hace ser el pavimento modelo.

París, arranca sus pavimentos de ensayo en el Bosque de Bolonia, y emplea el asfalto en paseos, avenidas y boulevards; y no contenta con eso, se prepara á reemplazarlos por otros pavimentos casi nuevos, para reemplazarlos por el último, convencida de que no hay otro que compita con él, ni que igualarlo intente. Quedaba aún otro problema que resolver. El de encontrar medios para reparar rápidamente los desperfectos, y para abrir

las calas. Era tan dura la capa de hormigón recargada de cemento, y tan dura la corteza del monolítico, que los obreros pasaban horas y horas para hacer un taladro. Los picos, aun endurecidos en su punta con wolfran, saltaban y se despuntaban, y entonces los ingenieros ingleses que se dedican á pavimentar, idearon unas máquinas para abrir las calas, que perforan en pocos minutos, resolviendo ese problema de modo tan perfecto, que la apertura y cerramiento de calas es obra de magia, quedando la reparación tan perfecta, tan bien soldada en sus costuras, que solamente quien supiese que allí hubo una cala podría conocer que el pavimento había sido roto y luego arreglado.

Hubo el año pasado en Londres una Exposición de pavimentos; están á la hora presente pavimentando en París y en Londres; hay obras recientes y antiguas en otras importantes ciudades, y yo creo que no estaría de más que el Jurado, antes de resolver sobre asunto tan interesante para Madrid visitase esas poblaciones, y sobre el terreno estudiase los modernos procedimientos de pavimentación. De ese modo, con absoluto conocimiento de causa, viendo sobre el terreno, en la realidad, apreciaría las ventajas y los inconvenientes de unos y de otros pavimentos, y se convencería de que en Europa sólo los pueblecillos de última categoría adoquinan sus calles, pues las grandes ciudades solamente emplean el asfalto, en una ó en otra forma, dejando los adoquines relegados al papel secundario de servir para el encintado de los rails de tranvía en donde el tránsito así lo exige, y para las pendientes superiores al seis por ciento.

Se trata de 28 millones de pesetas invertidas, no en una obra parcial, sino en una obra total y definitiva. Toda garantía, todo estudio, toda cautela, toda observación, toda comprobación me parecerán escasos ante la importancia del problema á resolver, y por eso yo, que estudio el asunto con completa imparcialidad, puedo demandar á los encargados de dictaminar que me imiten, buscando consejos, no en los libros, ni en las revistas, ni en los comentarios de las personas interesadas, sino en la realidad, viendo las obras, analizando los materiales, estudiando su construcción, controlando en plena vía pública sus ventajas y sus inconvenientes.

España ha hecho un sacrificio enorme, dando á Madrid una anualidad de dos millones de pesetas y, por lo tanto, tiene derecho España, y lo tiene Madrid, á que se le dote, no de un pavimento bueno, sino del mejor de los pavimentos. Proceder de otro modo, sería temerario, y además de temerario, criminal.

JUAN DE ARAGON

MARRUECOS

El secuestro de Monnier.

TANGER. (Domingo, tarde.) Ampliando la información relativa al secuestro del joven francés Monnier, *La Dépêche Marocaine* atribuye el hecho á encontrarse preso por orden de las autoridades indígenas tangerinas, un kabileño del a aldea de Yereb, de la zona internacional, é intentar por tal rehén hacer presión sobre aquellas para que liberen al prisionero.

Confía dicho periódico en la eficaz intervención de varios notables indígenas para conseguir en breve plazo el rescate del joven Monnier.

El hecho viene á demostrar que en la zona internacional no se disfruta de la tranquilidad paradisíaca de que hablan determinados periódicos.

INFORMES OFICIALES

Melilla.

Telegrafía el comandante general que la lancha «Europa», sumergida á causa del temporal, en febrero, y que estuvo varios días á más de ocho metros de profundidad, ha sido ya reparada, dando las pruebas excelentes resultado, por lo que mañana empezará á prestar servicio en el vapor correo.

También da cuenta de haber marchado á la Península el general Moltó y de no ocurrir novedad en el territorio.

Ceuta.

Comunica el comandante general que la noche anterior, grupos moros hicieron fuego sobre una patrulla del servicio de seguridad, entre los fuertes Aranguren y Benzá, resultando herido leve un cabo de cazadores de Estella, que á pesar de la herida continuó en su puesto hasta que otras fuerzas acudieron, dispersando al enemigo.

Sin más novedad.

Larache.

El comandante general da cuenta de que llegó á T'Zelata y Tarkuntz un convoy de víveres, municiones y material de Ingenieros, no ocurriendo novedad en el territorio.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST,"

LIGA CONTRA LA TUBERCULOSIS EL SANATORIO VICTORIA EUGENIA

Con objeto de que todos los socios de la Liga contra la tuberculosis conociesen el sitio en que habrá de instalarse el nuevo Sanatorio, y á modo de toma de posesión de la finca, se ha verificado una excursión á la Quinta de Bellas Vistas.

Guiados por el levantado propósito de combatir la *peste blanca*, se entabló discusión acerca de la más acertada inversión de los fondos, y una vez acordado proceder á la fundación de un Sanatorio, fué necesario dedicar asidua atención para elegir lugar apropiado.

Había que pensar en que el futuro Sanatorio no estuviese muy lejos de Madrid; contar con los recursos económicos, no muy abundantes, y al mismo tiempo pensar en que la ampliación de lo que ahora se había de hacer fuese fácil.

La Junta directiva de la Liga contra la tuberculosis, que preside D. Amalio Gimeno, y de la que son vicepresidentes D. Angel Pulido y el Sr. Verdes Montenegro, atenta á lo expuesto, visitó cuantas fincas le fueron ofrecidas en venta, y después de detenido estudio aconsejó á los asociados la adquisición de la Quinta de Bellas Vistas, que pertenecía al Sr. Pallarés.

Acordado lo propuesto, se ultimó la compraventa de la finca en 45.000 pesetas, incluyendo mobiliario, baterías productoras de electricidad y máquinas elevadoras de agua.

Mientras estas negociaciones se seguían, no faltaron impacientes que creyeron pasaba demasiado tiempo sin que la Liga contra la tuberculosis diera pruebas al público de su actividad para la inversión de los fondos recaudados el pasado año en la fiesta de la flor.

Con lo dicho ya conoce el público una parte de la inversión de lo recaudado, en algo que se ve, y además se fija una orientación, ya que, á pesar de las buenas condiciones que reune el edificio, será necesario realizar algunas obras de ampliación y de reforma, que están presupuestas en 26.000 pesetas, con lo que quedará el Sanatorio, para el próximo septiembre, en condiciones de ser inaugurado.

Desaparecidos los resquemores que los más suspicaces pudieran tener, se puede decir más, y es que en la elección de sitio ha tenido un acierto la Liga contra la tuberculosis.

En una Joma del término de Húmera, y sitio equidistante de las carreteras de la Coaña y Extremadura, está emplazada la Quinta, que con razón se llamaba de Bellas Vistas, ya que de un lado aparece el panorama de Madrid y de otro la Sierra, desde El Escorial á Navacerrada.

Agradable ha resultado la excursión á sitio tan delicioso, contribuyendo el día primaveral, en que sin molestar el Sol, llegaba el aire puro de la Sierra lo suficientemente tibio para no desagradar al más friolero.

Las dificultades para servir el almuerzo obligó á limitar el número de invitados, y mientras se conversaba familiarmente, almorzamos en la amable compañía de los señores Martín Salazar, Pulido, Verdes Montenegro, Souza y Triviño.

Poco después de terminar el almuerzo llegó en automóvil el presidente de la Liga contra la tuberculosis y ex ministro D. Amalio Gimeno, nada más que para hacer acto de presencia momentáneamente, haciendo el sacrificio de dejar por un rato á una hijita suya, que se encuentra enferma.

Al regresar el Sr. Gimeno lo hizo acompañado del presidente del Consejo de Sanidad, D. Angel Pulido.

Llegaron más tarde algunos otros afiliados á la Liga con los invitados, y después de ver toda la finca, se sirvió un *lunch*. Brindaron elocuentemente D. Rodolfo del Castillo y el Sr. Triviño, haciendo por la augusta Soberana, presidenta honoraria de la Liga contra la tuberculosis; por el Rey; por el presidente de la institución, Sr. Gimeno, ausente; por la Prensa, y por los fines humanitarios de la misma Liga.

Además propuso el Sr. Del Castillo que al Sanatorio, primero para pobres que se funda aquí, se le ponga el nombre de la Reina Victoria, como se acordó por aclamación y entre aplausos.

A petición de sus compañeros en la Prensa allí presentes pronunció algunas frases, correspondiendo á las amables alusiones de los anteriores oradores, nuestro compañero don Mariano Muro.

Recogió el Sr. Verdes Montenegro el espíritu de los elementos que integran la institución, declarando que desean mantener relaciones de cordialidad con los organismos oficiales que tienen la misma finalidad de lucha contra la tuberculosis, añadiendo que el Sanatorio será el complemento de los Dispensarios, los cuales podrán enviar sus enfermos tuberculosos pobres que, á juicio de los facultativos, estén en condiciones de recibir el tratamiento curativo del establecimiento.

El director general de Sanidad interior, señor Martín Salazar, con fácil palabra y sinceridad en la expresión, recordó el agrado con que ha visto el desarrollo de la institución, como de otras que tienden á tan humanitario fin, y declarando que considera á la Liga merecedora de protección oficial, añadió que, si bien de acuerdo en la campaña contra la tuberculosis, deben conservar estas Asociaciones beneméritas su autonomía, pues la labor independiente, dentro del uniforme propósito, da mejores resultados al fin perseguido.

Fué muy aplaudido.

A propuesta del Sr. Souza, secretario de la Liga, se acordó nombrar al Sr. Martín Salazar socio honorario de la misma.

Además de los ya mencionados, tomaron asiento en la mesa en que se sirvió el *lunch* los Sres. Becerro, Herrero, Deleito, Heredia, Escribano, Jiménez Encinas, Fernández Velasco, Barberán, López Moya, Rolland y algunos otros.

Un breve paseo por la huerta, aromatizada por profusión de flores, y el regreso á Madrid, unos en automóviles y otros en tren, por Pozuelo, con el ánimo gratamente impresionado, y haciendo votos por la prosperidad del Sanatorio Victoria Eugenia, en bien de la Humanidad, víctima de la «peste blanca».

GRAN MUNDO

La marquesa viuda de Hoyos ha mandado repartir las invitaciones para la fiesta que se celebrará en su casa el miércoles próximo por la noche en honor de SS. MM. y AA. RR.

—El distinguido primer secretario de la Embajada de Francia y la encantadora madame de Vienne han dado una elegante comida el viernes, á la cual asistieron el embajador de Italia y la condesa de Bonin Longare, el embajador de Francia y Mme. Geofroy, el marqués y la marquesa de Moherando y el segundo secretario de la Embajada de Inglaterra y mistress Philipps.

Después acudieron algunas personas más para jugar al *bridge*, figurando entre ellas la condesa de Orsay, Princesa Fella de Thurn y Taxis, el señor y la señora de Potestad, señorita María Martínez de Irujo, el primer secretario de la Embajada de Rusia M. Soloviev, el capitán Marsengo, M. Macario, el vizconde y la vizcondesa de Felcourt y el vizconde de la Baume.

Los dueños de la casa hicieron los honores con suma amabilidad.

—El agregado militar á la Embajada de Francia y Mme. Million dieron anteanoche una elegante comida, cuyos comensales fueron el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen, la duquesa y el duque de la Victoria, la dama de la Infanta Beatriz señora de Ruar, la condesa d'Orsay y su sobrina la Princesa Victoria de Ratibor, el marqués de la Romana, la señorita María Teresa Alcalá Galiano y su hermano D. Alvaro y el diplomático inglés Mr. Redfern.

Después hubo un *bridge*, al que concurrieron, entre otras personas: la marquesa de Squilache, señoras viuda de Arcos, de Vázquez, de Laiglesia, de Muñoz Vargas; marquesas de Bolaños y de Valdeiglesias, vizcondesa de Felcourt, señoras y señoritas de Serrat, de Bascaran, condesa de Aguilar con sus hijas, vizconde de la Baume, capitán Marsengo y algunos más.

—M. Laroche, un distinguido pintor francés, que está pasando una temporada en Madrid, acaba de hacer un retrato muy parecido y artístico del consejero de la Embajada de Francia, M. Vieugné.

M. Laroche, que ha permanecido tres años en Italia, ha pintado allí una gran cantidad de estudios de paisajes, que componen una colección sumamente interesante, y los lienzos que representan la campiña romana tienen notas de color muy artísticas.

Aquel artista francés ha venido á España para estudiar las obras de Velázquez, que despiertan su admiración más que las de otros principios de la Pintura, por su sencillez y sus vigorosas pinceladas.

M. Laroche tiene un método de pintar muy sencillo: procura reducir sus composiciones al mínimo de detalles, y obtiene, sin embargo, efectos muy notables y sabe dar á sus retratos mucha vida y mucho parecido.

—Las damas de la Junta de la fiesta de la flor nos ruegan hagamos constar en estas crónicas que la flor no será vendida al precio máximo de una peseta, como dijimos en anterior artículo; cada uno podrá dar la cantidad que le parezca, quedando ésta á la voluntad de los donantes.

MADRIZZY

EXPOSICION INAUGURADA M. POINCARE EN LYON

Un banquete.

LYON. A las once de la mañana asistió M. Poincaré á un banquete celebrado en la Prefectura.

Pronunció al final un discurso, en el que expresó su creencia de que el cargo de Presidente de la República debe ser extraño por completo á las inevitables divisiones de una libre democracia.

«Yo—dijo—soy Presidente de todos los franceses, y no me inspiro nunca más que en los intereses nacionales.»

En la Exposición.

A la una y media de la tarde ha asistido M. Poincaré á la inauguración de la Exposición Universal.

Había llovido mucho; pero esto no fué obstáculo para que el público fuera numerosísimo.

El Presidente fué recibido por las principales personalidades.

Hechas las presentaciones, el ministro de Comercio pronunció el discurso inaugural.

Luego recorrió el Presidente la Exposición.

Otro banquete.

A las siete de la tarde ha dado M. Poincaré un banquete en la Prefectura.

Concurrieron 110 comensales.

A París.

Monsieur Poincaré ha regresado á París á las once de la noche.

TRIBUNA LIBRE

El Arma de Caballería

Soluciones al interesantísimo problema de la nivelación de las escalas en las Armas combatientes.

No es éste un problema en que se ventilen egoísmos personales de la oficialidad; no se trata en él de cosas particulares que atañen únicamente al porvenir más ó menos brillante de los que visten el uniforme militar; al problema de la nivelación de las escalas va unido la buena ó mala interior satisfacción, envuelve en sí la moral de los que dirigen á los soldados, tanto en el campo de batalla, como para reprimir cualquier rebelión social, desorden ó falta de respeto á las instituciones ó á las leyes; y quien duda de la importancia enorme de la moral del oficial en esos momentos de peligro no previstos en los reglamentos, dicen las sabias Ordenanzas que se tomará la resolución que le dicte su espíritu y honor; éste es siempre el mismo immaculado; pero el espíritu, para ser bueno, tiene necesariamente que ir acompañado de una buena interior satisfacción, la cual no puede existir cuando se ve un oficial semipostergado y completamente diferenciado de sus compañeros de Arma.

Por otra parte, la moral del oficial se transmite innegablemente á la de sus soldados, por ser en todo momento el ejemplo de éstos; es decir, que las consecuencias de atender ó no á la nivelación, sobre todo cuando, como ahora, son grandísimas las diferencias, son el tener ó no el Ejército una buena moral, y esto interesa á las instituciones, interesa á la Patria entera.

No se crea que porque los efectos no son inmediatos, no se debe atender á quitar las malas causas y convertirlas en buenas, pudiendo; poco á poco, cuando hay injusticia y menosprecio, va minando paulatinamente la mala semilla, y sus yerbos no dejan crecer á la buena, la agostan, y cuanto más se deje, más trabajo costará la labor de desfondar y escardamiento, si se quiere que la cosecha dé buenos frutos.

Todos están conformes en que la nivelación de las escalas es una necesidad, y que sería justísima la igualdad en las antigüedades para adquirir los ascensos; todos reconocen que los muchísimos destinos que no son peculiares de Arma determinada son la solución mejor al citado problema; *La Correspondencia Militar*, en su artículo de fondo del día 15 de enero último, así lo indica también, y sin embargo, muchos se muestran pesimistas á que dicha solución se lleve á cabo, fundados únicamente en las influencias de tal ó cual Arma, y en que ningún ministro, según ellos, quiere crearse enemistades con los favorecidos, aun creándose simpatías con los perjudicados; no conciben que haya quien haga caso omiso de antipatías ó simpatías y modifique la ley de las grandes desigualdades actuales, llevando la fraternidad á toda la gran familia militar, quitando el sistema de intrigas para adquirir un arma ó otra tal ó cual secretaria de causas ó de Gobiernos militares, tal ó cual plaza en la fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina, etcétera, etc.

No se fijan en que puede haber un ministro que tenga en cuenta que de la misma manera que á un estudiante le mortifica toda la vida un suspenso injusto y sólo le mortifica de momento un suspenso justo, también el que se ve paralizado en sus ascensos sin justificado motivo está mortificado constantemente, mientras que el que va muy adelantado, si le hacen equipararse con sus compañeros, buscando el término medio racional entre adelantados y atrasados, se mortificará de momento y tratará acaso de seguir viviendo en el favor; pero obligado á ir al mismo nivel que sus compañeros, deberá reconocer la justicia y alteza de miras del legislador y terminará por ver en él la razón grandísima de la modificación de la ley.

Hay quien también reconoce en todo lo legislado un derecho adquirido semidivino, y no concibe que se pueda modificar la ley por los hombres aptos para ello, corrigiendo diferencias, por grandes que éstas sean; pero por cima de todas las flaquezas y miserias de la humanidad flota siempre el ideal de la moralidad, y más tarde ó más temprano deja sentir sus efectos y acobarda y echa á un lado la injusticia, por muy apoyada que esté; por eso desde estas columnas llamo á los interesados en que se resuelva el problema de la nivelación, para que todos unidos coadyuven de una manera activa á que llegue pronto el día que, por estar equiparados los ascensos, se miren todos los oficiales del Ejército con el cariño propio de los que comulgan en la misma religión de la carrera de las armas.

Y hechas estas observaciones, en mi próximo artículo me ocuparé del proyecto de ley.

X.

DE AVIACION

¿HAN CAIDO AL MAR?

PARIS. El aviador inglés Hamel salió ayer para Londres.

La niebla le obligó á llegar á Calais á buscar un paso más despejado.

El aviador se perdió de vista, y no ha vuelto á saberse más de él.

Supóñese que ha caído al mar.

Han marchado seis torpederos en su busca.

También han debido caer al mar otros dos hidroplanos.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de mayo de 1864.

SAN PETERSBURGO, 24. El Gobierno ha dirigido a sus representantes cerca de la Conferencia de Londres las instrucciones necesarias para que se opongan a todo proyecto de desmembramiento de Dinamarca, y que protesten contra las miras ambiciosas de Bismarck.

Dice el Príncipe Gorphehoff que toda tentativa de alteración del territorio danés sería exclusivamente provechosa para el Reino sueco, y que el engrandecimiento de dicho Reino estará siempre en oposición con los intereses de Rusia.

Concluye el Príncipe reiterando la declaración de que no hay lugar a un arreglo definitivo sobre las bases de la Convención de 1852.

PARIS, 24. En un manifiesto que acaba de publicar el duque de Augustenburgo pide que las poblaciones de los ducados estén llamadas a resolver la cuestión de soberanía por medio del sufragio universal.

El *Monitor* dice que el Emperador ha recibido el sábado a M. Bonat.

Los insurrectos de Argelia han sufrido un nuevo descalabro el 18 del corriente.

CONGRESO FEMINISTA

¡Si las mujeres mandasen!...

ROMA. Ha terminado el Congreso feminista.

Fueron aprobados ininidad de votos particulares y proposiciones, algunas de éstas contradictorias.

Toda la discusión se llevó a cabo sin orden ni concierto; ocurrieron constantes tumultos; todas las congresistas querían hablar a la vez.

Entre las proposiciones aprobadas figura una de la marquesa Lucifero, pidiendo que se establezca el servicio militar obligatorio para las mujeres.

Este asunto fué el que mayores tumultos ocasionó.

Hubo que levantar la sesión a toda prisa para evitar que las oradoras se arañasen.

El próximo Congreso se celebrará en Berlín.

LAS ELECCIONES EN BELGICA

Composición de los partidos

No habrá grandes cambios.

BRUSELAS. Hoy, 24 de mayo, se verifican las elecciones para renovar la mitad de la Cámara de diputados.

Les corresponde salir a los representantes de las provincias de Lieja, Limburgo, Hainaut y Flandes Oriental, que son 88.

He aquí como estaban representadas dichas provincias:

Lieja, por 8 católicos, 5 liberales y 9 socialistas.

Limburgo, por 7 católicos.

Hainaut por 10 católicos, 7 liberales y 14 socialistas.

Flandes Oriental por 18 católicos, 7 liberales, 2 socialistas y un demócrata cristiano.

Salen, pues, 43 católicos, 19 liberales, 25 socialistas y un demócrata cristiano.

La Cámara de diputados actual consta de 101 católicos, 44 liberales, 39 socialistas y 2 demócratas cristianos.

La mayoría católica es de 16 votos.

En las elecciones de 1912, los votos católicos en esas provincias fueron 610,524, y los opositores 676,530.

Las dos provincias valonas que votan hoy dieron a las oposiciones, entonces, una mayoría de 17 votos. Dichas provincias son Hainaut y Lieja.

Las dos provincias flamencas que también votan hoy dieron al Gobierno, también en 1912, una mayoría de 17 votos. Esas provincias son Limburgo y Flandes Oriental.

Las dos provincias flamencas tienen habitantes 1,396,026 habitantes.

Las dos provincias valonas 2,121,208.

En las primeras, un diputado es elegido por 7 ó 9,000 votos.

En las segundas por 13 ó 14,000.

No se espera grandes cambios.

La mayoría ministerial seguirá intacta, porque no votan hoy las provincias que la dan ó la quitan.

Hasta 1916 no podrá haber modificaciones sustanciales.

Los sucesos de Albania

Dimisión del Gobierno.

DURAZZO. Han presentado la dimisión todos los ministros.

Los malisores.

DURAZZO. Los malisores se han negado a marchar contra los insurrectos.

Dicen que su deber es exclusivamente defender al Príncipe.

La gendarmería se bate contra los rebeldes.

Sigue oyéndose fuego de fusil y ametralladoras.

Más bandas.

VALLONA. Las noticias que se reciben de Durazzo producen aquí gran excitación.

Se están formando bandas que marcharán a aquella ciudad.

¿Ha vuelto el Príncipe?

PARIS. Un telegrama dice que en Durazzo se ha restablecido la tranquilidad y que el Príncipe Wied ha desembarcado y ha vuelto a su palacio.

La noticia no ha sido confirmada.

IDEAS YANQUIS

Los bistés de hipopótamo son una gran cosa

Sustituirán a los de vaca.

NEW YORK. Según cuenta a sus lectores el *Boletín de la Unión Panamericana*, un gran ganadero yanqui, Mr. W. A. Irwin, ha pedido a sus colegas de la Asociación de ganaderos del Sur aclimaten el hipopótamo en los Estados Unidos.

El hipopótamo a que se refiere Irwin es más pequeño que los ordinarios, aunque siempre de respetables proporciones.

Vive en Africa, en la costa atlántica, desde la República de Liberia al Cabo.

Se pasa su existencia en los terrenos pantanosos y se alimenta de yerbas acuáticas.

Los indígenas le dan caza y se lo comen. Su carne es excelente, mejor que la del buey criado para el matadero.

Propone Irwin que se cace en Africa algunos miles de hipopótamos y se les transporte a los pantanos de las orillas del Golfo de Méjico.

Allí se reproducirán a su placer, y dentro de algunos años abastecerán de carne de primer orden a los consumidores yanquis.

La Asociación de Ganaderos del Sur ha aceptado en principio la proposición de su consocio.

En breve saldrá para Africa una Comisión de técnicos, que estudiarán sobre el terreno las costumbres de los hipopótamos enanos.

¡TODO MENOS ESO!

Acaba de casarse y no estaba conforme

Una proposición radical.

NEW YORK. Las sufraguitas yanquis celebran estos días la Asamblea anual de las Asociaciones que tienen organizadas en el Estado de Nueva York.

En las sesiones de la misma discuten, entre otras cosas, los medios más prácticos para conseguir el triunfo de sus aspiraciones sociales y políticas.

Una ardiente partidaria del sufragismo, la viuda Ailliss, presentó ayer la siguiente proposición:

«La ciudadana que suscribe propone a la Asamblea acuerde los siguientes medios de lucha:

Primero. Toda mujer casada deberá pedir a su marido se afilie al feminismo en concepto de campeón auxiliar y se comprometa a votar siempre por los que sean partidarios del sufragismo militante.

Segundo. Si el marido se niega, alegando razones ó caprichos, entonces la esposa debe negarse a cuidar de la cocina.

Tercero. Si el marido no capitula, se negará a cuidarle la ropa.

Cuarto. Si sigue obstinándose, procurará la esposa no estar en casa a las horas habituales en que llegue a la misma su marido.

Quinto. Si todo esto resultara inútil, la esposa pondrá habitación aparte y no permitirá se acerque a ella con ninguna intención conyugal.»

Esta proposición les causó una emoción muy grande.

Algunas sufraguitas, viudas ó solteras, feas, pidieron que fuese aprobada por unanimidad.

Pero entonces levantóse Mrs. Bridge, una militante muy linda, de veintidós años de edad.

«No acepto—dijo—la proposición de mi correligionaria Mrs. Ailliss.

«Pase que no guisemos, que no cuidemos la ropa de nuestros maridos y que no estemos en casa cuando ellos lleguen; pero es absurdo que, estando casadas, pongamos habitación aparte y no permitamos que se nos acerquen con intención conyugal.

«Yo declaro que jamás emplearé táctica tan absurda.

«Acabo de casarme, estoy en plena luna de miel y no ahuyentaré a mi esposo con ridículas prohibiciones.

«Las viejas, viudas ó solteras que nada esperan, porque a nada pueden aspirar, son libres de aprobar esa línea de conducta.

«Nosotras, las jóvenes casadas, nos negaremos siempre a seguirla.

«Las relaciones conyugales no tienen nada que ver con la política.

«Una cosa son esas relaciones y otra el sufragismo.»

El discurso de Mrs. Bridge fué aplaudido por las casadas jóvenes y por las solteras que esperan matrimonio.

Y la proposición Ailliss fué rechazada por gran mayoría de votos.

UN DRAMA EN CORCEGA

Mueren los dos hermanos

Emoción.

PARIS. Despachos de Corcega dan cuenta del trágico suceso que sigue:

Dos jóvenes que habían ido a divertirse a una aldea próxima a Bastia Pietranera, se pelearon por un motivo fútil.

De regreso en Bastia, entraron en un bar. La disputa se reprodujo y empezaron a golpearse.

El dueño del bar, Juan Lorenzi, separóles y les echó del establecimiento.

Al poco rato, uno de los jóvenes llegó, acompañado de su hermano Pedro Martín.

Este preguntó al dueño del bar:

—¿Por qué ha intervenido usted en la riña y ha separado a mi hermano de su enemigo?

—Porque no quiero pelear en mi casa.

—¿Pues cuando dos muchachos se pegan, quien acude a separarlos es un canalla!

—El canalla lo será usted!

Martin, entonces, dió a Lorenzi una tremenda bofetada.

Lorenzi sacó un revólver y disparó sobre Martin, matándole.

El hermano de éste empuñó un cuchillo, y se precipitó sobre Lorenzi, hiriéndole detrás de la oreja izquierda.

Un hermano de Lorenzi acudió a su vez, sacó otro revólver y mató al muchacho de un tiro en la nuca.

La muerte de los hermanos Martin ha causado terrible impresión en Bastia.

Tribunales

El drama de Teresin.

VARSOVIA. Ha comenzado la vista ante jurados de la causa famosa de Teresin, que ha conmovido a toda Polonia.

El 8 de abril de 1913 fue encontrado muerto, en medio de un camino que atraviesa un bosque, cerca de su carruaje, el rico propietario polaco Príncipe Droutzky Liubetzky.

Venía de llevar a la estación a su primo el barón Bisping von Hallen.

Este manifestó que su primo, al llevarle a la estación en su coche, encontró a dos aldeanos de aspecto acomodado, con los que se puso a conversar.

Como el tiempo urgía, dejóles allí y se fué a la estación a pie y solo.

Se creyó en una venganza de los guardabosques; pero por indicación del mayordomo del Príncipe, Bisping fué preso.

El mayordomo y otros criados contaron que el 8 de junio de 1912, en Varsovia, el Príncipe fué víctima de una tentativa de envenenamiento por parte de su primo.

Sin embargo, le perdonó.

La Policía registró los diversos domicilios del barón y encontró un revólver con cápsulas iguales a las halladas en el cuerpo del Príncipe, y calzado y ropas manchados de sangre.

Además, averiguó que Bisping iba a negociar seis letras firmadas por su primo, con un valor de 300.000 rublos.

Tres peritos han declarado que las firmas de esas letras son falsas.

Bisping se defiende enérgicamente y dice que las firmas son auténticas y que es inocente de todo.

¡POBRE ROCKEFELLER!

NO LE DEJAN VIVIR

«¡Y para esto soy inmensamente rico!»

NEW YORK. Desde que empezó la gran huelga de los mineros del Colorado, Rockefeller, el Rey del petróleo, el hombre más rico del mundo, no ha tenido un día ni una noche tranquilos.

Vive en su propiedad de Tawytown, porque en Nueva York se le hacía imposible la asistencia.

Las Sociedades obreras, considerándole culpable de las matanzas de Ludlow, se dedicaron a amargarle la vida.

Organizan desfiles de hombres y mujeres disfrazados de esqueletos, que pasaban por delante de su palacio, entonando cantos funerales.

Le llaman por teléfono, y cuando se ponía al aparato le insultaban, diciéndole asesino, bandido, canalla y otras lindezas.

Le envían cartas amenazadoras.

Hacían que se declarasen en huelga sus criados.

Declaraban el *boycott* a sus proveedores. Y, por último, procuraban, poniendo piedras, que su automóvil volcase.

Aterrado Rockefeller, huyó de Nueva York y refugio en Tawytown.

De día no sale sino acompañado de ocho detectives de fuerza colosal, armados hasta los dientes.

De noche vigilan su sueño ocho negros gigantes, que recorren constantemente el jardín de la posesión.

Las primeras noches, Rockefeller, que sufría de insomnio, levantábase frecuentemente, se asomaba a una ventana de su alcoba, que da al jardín, y llamaba a gritos a sus negros.

Estos respondían, y entonces, tranquilizado a medias, volvía a acostarse.

Pero como cogió un fuerte catarro, ha imaginado un medio sencillo de convencerse de que los negros no se duermen.

Gracias a un sistema de iluminación eléctrica, bástale con oprimir ligeramente el botón de un interruptor colocado cerca de su lecho, para que se enciendan diez lámparas de colores, en otros tantos árboles del jardín.

Los negros que vigilan éste contestan con timbres eléctricos.

Y así que éstos sueñan, Rockefeller, convencido de que los asesinos cuya presencia

teme no llegarán fácilmente hasta él, vuelve a dormirse.

El hijo mayor de Rockefeller, a quien también han amenazado de muerte, ha hecho, bien armado.

Rockefeller padre está muy triste, y dice con frecuencia:

—¡Y para vivir así soy un hombre inmensamente rico!

VIDA DEPORTIVA

La travesía del Atlántico.

NIZA. El aviador Vanderborn está construyendo un hidrovulante con planos especiales, para intentar la travesía del Atlántico. Saldrá de la Guineá francesa, proponiéndose aterrizar en Pernambuco.

Dos muertos.

BERLIN. Cerca de Osnabruck, un aeroplano que conducía a dos aviadores militares, cayó desde una altura de 1.500 metros. Como es de suponer, los dos tripulantes murieron en el acto.

LAS NACIONES EUROPEAS

Los pequeños se unen

BRUSELAS. Puede darse ya como un hecho la realización de la idea de unirse, llegando a una cordial inteligencia, las pequeñas naciones de Europa.

Son éstas Suiza, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega.

El Comité organizador de esta aproximación se encuentra actualmente trabajando en Gotingue.

En la primavera del año próximo se celebrará un Congreso en Holanda.

Ahora se está estudiando la organización de Exposiciones sucesivas en las capitales de las naciones expresadas.

REGATAS INTERRUMPIDAS

UNA CATASTROFE

BERLIN. Durante la celebración de unas regatas en el Báltico, se desencadenó un terrible huracán que volcó numerosas lanchas de los buques de guerra de las que se disputaban los premios.

Momentos después aparecieron sobre el agua los cadáveres de cinco marineros.

De una chalupa del crucero *Bineta* habían desaparecido doce hombres.

Faltan otras dos canoas.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

FRANCIA

CHAMONIX Chamonix-Palace. Apartura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Anglet y de Londres. Gran confort. Gran parque frente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

BELGICA

OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

SUIZA

GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA

Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del Lago. Confort moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, propietario.

INTERLAKEN

Grand Hotel Royal St. Georges, en el paseo principal. Lichtenberg, propietario.

(12)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

De este modo podría distraerse y olvidar por algunos momentos los deseos de estar al lado de su infortunada madre.

Durante la conversación de Felicia y María, Clovis había enseñado a Tatiana varias fotografías con las creaciones más importantes de la gentil artista.

La niña encontró que «la señora» estaba muy bien con todos los trajes. Lo mismo con el vestido de bretona, que con el de Directorio, de italiana, de española, de la época de Luis XIV con su peluca empolvada.

Tatiana expresaba una gran sorpresa cada vez que veía un nuevo retrato. Se extasiaba, miraba y hacía ininidad de preguntas respecto a los más minuciosos detalles de los trajes.

Clovis contestaba a las preguntas, y el mismo se entretenía, creyéndose a veces que estaba con un compañero algo más joven.

Como la niña había estado siempre sin ver más personas que a su madre, al duque y a sus servidores en la gran casa de Moscú donde estuvieron instaladas, ó más bien enclaustradas, la actriz, capaz de encarnar tantos personajes y tan diversos, le parecía un sér sobrenatural, una especie de hada, una de las heroínas de los cuentos de «Las mil y una noches» que tantas veces le había contado su madre para que se durmiera.

—¿Qué vista es ésta?—preguntó la niña al ver una de las fotografías que le enseñó Clovis.

—Esta es la Normandía.

—¿La Normandía?... ¿Y qué es?

—Ya lo sabrás otro día. Es muy largo de explicar.

—Esta espada es la que está en la mesa—dijo Tatiana contemplando el retrato en que Felicia estaba vestida de paaje de la época de Luis XIV.—¿Qué guapa está!

—¿Verdad?... ¿Cuándo la verá vestida así?

—Cuando tú quieras... Mañana.

—¿Y tú tocas el violín?

—Sí.

—¿Este?—dijo señalando al que estaba en la mesa.

—Este mismo.

—¿Quieres tocarle?

—¿Por qué no?... Si tú lo deseas... Pero te prevengo que ahora está durmiendo.

—¿Es que duermen los violines?

—Sí.

—Entonces, ¿le tocaré cuando se despierte?

—Sí; en cuanto se despierte.

—¿Podría yo tocar el violín?

—Primero tienes que aprender.

—¿Y tú me enseñarás?

—Con mucho gusto.

Felicia entró en el cuarto, y la escuchaba asombrada.

Tatiana oyó el ruido que hizo al entrar, y al verla corrió hacia ella con los brazos abiertos; pero instantáneamente se detuvo.

—¿No me abrazas?—dijo Felicia.

—Sí... Pero yo quisiera ver a mi mamá... Llévame a su cuarto.

Y abrazada al cuello de la artista, empezó a llorar.

Entonces Clovis cogió el violín.

—Ya se ha despertado... Escucha.

Y empezó a tocar una composición alegre y juguetona, que poco a poco fué calmando el llanto de la niña.

El instrumento parecía que cantaba.

La profunda piedad que la emoción había puesto en el corazón del artista parecía salir del «cajón» del violín para alegrar a la apenada niña.

Absorta por completo, Tatiana escuchaba en los brazos de la «señora».

Todas las alegrías que experimentó momentos antes contemplando las fotografías y recordando los cuentos que le relataba su madre, volvieron a su imaginación.

Clovis seguía tocando.

Ahora era un vals árabe, lleno de melodía, dulce, acariciador, que, ejecutado a la luz de la Luna, arrastraría todo

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de mayo de 1864.

Anteayer tomaron gran cuerpo los rumores de crisis. Se decía que el general don José de la Concha había ido a Aranjuez; y que para conjurar la formación de un nuevo Gabinete había salido a las pocas horas para el Real Sitio el Presidente del Consejo de ministros, y que iba a formarse un Ministerio del cuarto partido; pero a la media noche ya se sabía que todas estas noticias eran una pura invención. El general Concha había ido a visitar a su hermano D. Juan, y el señor Mon a acompañar a su hermana la marquesa de Pidal, que había ido a despedirse de S. M. la Reina para emprender su viaje a Asturias.

En fin, anteayer, que es cuando más se ha hablado de crisis, no ha habido ni el menor fundamento para creer en ella.

Nada, absolutamente nada indica en estos momentos cambio ni modificación ministerial.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bider y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 25 de mayo de 1914.

Salé el Sol á las 4.50.

Se pone á las 19.32.

Salé la Luna á las 4.35.

Se pone á las 20.27.

SANTORAL.—Santos Bonifacio IV, Gregorio VII, confesores, y Urbano I, mártir, Papas; San Dionisio, obispo y mártir; Santos León y Gonadio, confesores, y la Beata Sofía María Banat.

SAN URBANO, Papa y mártir.
Nació en Roma y sucedió á Calixto en la silla de San Pedro.

Dispuso que los fieles recibieran la confirmación de manos del obispo, y fué el primero que usó patenas y cálices de plata.

Fué preso, y después de azotarle cruelmente, fué degollado en el año 233.

Para billis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del Sr. Fernández Casanova

En la Real Academia de la Historia se ha celebrado ayer tarde sesión solemne, para dar posesión de su plaza de académico de número al profesor de la Escuela de Arquitectura D. Adolfo Fernández Casanova.

Ocupa el sillón para que fué elegido don Eugenio Montero Ríos, que no llegó á posesionarse del cargo.

Ha presidido el P. Fita, director de la Academia.

El Sr. Fernández Casanova ha leído un discurso, cuyo tema es «La catedral de Avila».

Hace un estudio completo y bien documentado de la catedral avilesina.

Comprende una breve reseña histórica de la parte arqueológica militar, y la meramente artística. Al trabajo acompañan, como ilustración útil, varios interesantes planos.

Examina el Sr. Casanova los antecedentes históricos del templo, con gran acopio de detalles y documentos. Recuerda su fundación, en la época del Rey Alfonso VI (fundación que se atribuye al obispo Pelayo, en 1091), y las varias alternativas que sufrieron las obras, continuadas en distintas épocas y aún no terminadas por completo; pues sabido es que una de las torres está sin levantar.

Habla después del doble destino que desde un principio se asignó al templo, y que fué origen de frecuentes competencias entre la jurisdicción eclesiástica y la militar.

En la segunda parte estudia el recipiendario la catedral como templo. Detenidamente estudia sus proyecciones, estructura, planta, organismo, escultura ornamental, vidrieras de imaginaria, torres, claustro y coro, sin olvidar las sucesivas reformas que en el cuerpo de la iglesia se han hecho.

Esta parte es muy extensa, y en ella demuestra el Sr. Casanova su gran competencia como arquitecto, examinando las infinitas bellezas que el templo avilesino encierra, en su nave gallarda y austera, en sus altares y sepulcros; el retablo del altar mayor, decorado con valiosas pinturas de antiguos artistas; el trascoro, avalorado con admirables bajorrelieves; el claustro, de elegante bóveda de crucería; las capillas absidales y otros elementos.

El aspecto más interesante, acaso, del templo avilesino, es el militar. A él dedica el señor Casanova la tercera parte de su discurso.

Como es sabido, la catedral de Avila, adosada á la antigua muralla y formando parte de ella misma, es en su ábside una verdadera fortaleza. Corona esta parte una triple línea de fuertes defensas, y toda se encuentra almenada, como si hubiera sido dispuesta especialmente para la guerra.

Después de estudiar este carácter militar del templo, analizando sus diversos interesantes elementos, termina el nuevo académico formulando su juicio crítico del monumento, que pertenece al estilo ojival francés, con reminiscencias del decorado inglés. Aunque la

ejecución material aparece en parte de las fábricas poco perfeccionada, ofrece, no obstante, un original organismo exterior, coronado de ángeles, y un preciado conjunto interior de gran diáfandad y variados aspectos, que con los monumentos arquitectónicos esculturales y pictóricos que el total monumento encierra, constituye un interesante museo, que simboliza las evoluciones del arte durante cuatro siglos y ofrece, por ende, encantadores y poéticos recuerdos.

De contestarle estaba encargado el padre Fita.

Su discurso constituye un cumplido elogio del nuevo académico y una disertación que aporta interesantes noticias al tema desarrollado por el Sr. Fernández Casanova.

Tanto éste como el padre Fita han sido muy aplaudidos y felicitados.

La Fiesta de la Flor

Continuando la Comisión organizadora en sus trabajos, ha acordado que los señores directores y profesores de los tres Reales Dispensarios antituberculosos de Madrid se encarguen de la propaganda social y científica que demuestre la necesidad de esta fiesta, tan común en las demás naciones, para constituir, cuanto antes se pueda, la hacienda del tuberculoso.

Publicar un cartel de la recaudación hecha en dicha fiesta en las capitales del Extranjero y nacionales, cartel que costea el vicepresidente de la Comisión permanente, doctor Espina y Capo.

Que se invite á los principales Centros de producción y de recreo á que contribuyan á aumentar la recaudación en dicho día de la tuberculosis.

Las bandas de música de la guarnición, municipal, Asilo de la Paloma y San Bernardino saldrán de sus respectivos Centros hasta los puntos que les están asignados para el concierto, tocando una diana.

El Sr. Aguado, director de la Compañía de tranvías, está organizando un verdadero programa para el mayor esplendor y beneficio de la fiesta.

GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar ioduro, Barquillo, 1.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha nombrado ya algunos correos de gabinete, encargados de llevar los birretes cardenalicios á los prelados que han de ser nombrados príncipes de la Iglesia.

El conde Enrique Paolini, guardia noble de Su Santidad, será el portador de la birreta al primado de España y arzobispo de Toledo, Sr. Guisasaola.

Según refiere una revista católica, ha quedado perfectamente organizado el Secretariado de Entronización en la diócesis de Salamanca. Cada señora de la Junta ha quedado encargada de hacer la propaganda en los distintos arceprestajos de la diócesis. El reverendo padre Severino Montoya merece una felicitación entusiasta como director.

Componen la Junta: presidenta, doña Laura Rodríguez Brusi de Blanco; vicepresidente, doña Sofía Alonso de L. de Clairac; tesorera, doña María Benito, viuda de Sesma; vicetesorera, Srta. Teresa Huebra; secretaria, Srta. Marcelina Martín García; vicesecretaria, Srta. Amelia Salinas; auxiliares, señorita Luisa Huebra, Srta. Pilar López, señorita Eladia Gracia, Srta. Carmen Heredia, Srta. Elvira Díaz, Srta. Candelas Díaz, señorita Dolores Royo, Srta. Dolores Samaniego, Srta. María Salinas, Srta. Guadalupe Bartolomé, Srta. Agrupina Carrasco, señorita Esperanza Trigo, Srta. Eloísa Clairac, señorita Josefina Benito, Srta. María Maldonado Cabrero, Srta. Pilar Sánchez, Srta. Teresa López, Srta. Dolores Montero, Srta. Soledad Gómez, Srta. Concha Chano, Srta. Vicenta Chano y doña Remedios Huebra.

La Junta de Badajoz, que entiende en el fomento de relaciones eclesiásticas, la forman: presidenta, doña Consuelo Membriera; vicepresidente, doña Valvanera Murcia de Saavedra; secretaria, doña Dolores C. de Vaca de Ceballos Zúñiga; vicesecretaria, señorita Josefina Agudo; tesorera, señora doña Matilde Orduña, viuda de Suárez; vicetesorera, señora doña Josefina Orduña, viuda de Villalonga.

También ha quedado recientemente constituida la obra en las diócesis de Vich y Jaca, con aprobación de los respectivos preladados.

ZENTRAM.

UN ROBO

Parece increíble que á las ocho de la noche se pueda cometer un robo en calle tan frecuentada como la de Valverde, sin que los ladrones sean detenidos.

Ayer tarde, después de violentar la puerta de la calle, entraron en la tienda de pianos de la citada calle, núm. 22, no se sabe si uno ó más ladrones, y se apoderaron de 5.000 pesetas.

El dueño de la tienda es D. Romualdo Alonso, que ayer salió de paseo con su familia.

Cuando regresó halló abierta la puerta del taller, sin que en la cerradura se observara la menor señal de violencia.

Sin dudar los ladrones habíanse hecho su llave correspondiente.

Las pesetas que se llevaron estaban guardadas en un mueble, cuya cerradura violentaron.

En la Dirección general de Seguridad comparecieron el perjudicado, la portera de la casa y una sirvienta.

De sus declaraciones no se pudo obtener pista alguna para el descubrimiento de los ladrones.

TRIBUNA LIBRE

EL ENREDO AFRICANO

XXII

Debate parlamentario acerca del problema de Africa.—Comentarios al discurso pronunciado por D. Antonio Maura.—Necesidad de la pronta constitución del Ejército colonial.

En ninguna ocasión puede afirmarse con más fundamento que en el actual debate parlamentario aquello de que de la discusión nace la luz. Es bien cierto que la cuestión africana embarga todos los ánimos; es cierto que ha sido planteada en el Congreso en patrióticos términos; de esperar es, por tanto, que con la intervención directa del estado mayor de nuestra política, de los jefes todos de las minorías parlamentarias, se llegue á conclusiones racionales en problema de tanta importancia.

Al leer nuestros pacientes lectores el epígrafe que marca la síntesis, la esencia del presente artículo; al ver que pretendemos nada menos que contender con D. Antonio Maura, discutir sus palabras, aquilatar el alcance de sus conceptos, quizá alguno en su fuero interno nos tache de osados; si tal sucediera, habremos de hacerle presente que cuando se trata del cumplimiento del deber nos ponemos en guardia, iniciamos el debate escuchados siempre con los dictados de nuestra conciencia honrada, sin parar mientes en las condiciones del enemigo, fiados en que, siendo la verdad única y creyendo estar en posesión de ella, la propia virtualidad de la causa nos proporcionará el éxito.

La oración pronunciada en el Congreso por el primero de nuestros estadistas, por el modelo de gobernantes, admirable en la forma, contiene, en concepto nuestro, enormidades tales en el fondo, que nos apena el ánimo ver que nada menos que el propio Sr. Maura haya sido el que ha hecho afirmaciones de gravedad tanta, que de ser ciertas, que de ser expresión fiel de la realidad, la responsabilidad en que en los últimos tiempos habrían incurrido todos los gobernantes, empezando por él, sería enorme.

A reserva de estudiar más á fondo, en sucesivos artículos y desde diversos puntos de vista en relación con la tesis que defendemos, el citado discurso, memorable por muchos conceptos, vamos hoy á comentar dos extremos fundamentales que hemos deducido de la simple lectura de dicha oración parlamentaria, extremos que exteriorizan claramente el criterio de tan preclaro personaje en la cuestión que debatimos, y con los cuales no podemos, no debemos mostrarnos conformes. Afirma el Sr. Maura: 1.º, al establecer un paralelo con Francia, que el protectorado de la zona de Marruecos á esta Nación asignada equivale á un territorio; en cambio, el correspondiente á la zona á España señalada es un litoral; 2.º, innecesidad de la organización del Ejército colonial.

Comentando la primera de las dos afirmaciones, habremos de mostrar nuestra extrañeza, tanto mayor cuanto que quien la hace es quien ha dirigido en los últimos tiempos la marcha política de España, ya desde el banco azul, ya desde la oposición; habremos de mostrar nuestra manifiesta discrepancia de criterio, pues estando Francia y España en un todo equiparadas en derechos y obligaciones dentro de la misión de protectorado que de las naciones signatarias del Acta de Argeliras recibirán, en buena lógica, si el concepto de protectorado significa para Francia la prolongación de la frontera argelina hasta la margen derecha del Muluya, continuando después en toda la extensión de su zona de protectorado, otro tanto, entendiéndolo el señor Maura, debe suceder con España: los antiguos límites de nuestras plazas africanas, Melilla y Ceuta, deben ir ensanchándose automáticamente, al par de lo que sucede en la zona francesa, á medida que nuestra zona de penetración vaya aumentando; de no ser así, de limitarnos á poseer por mar todo el litoral de nuestra zona, reduciendo nuestra acción á las indicadas plazas, ¿cumpliríamos con el cometido que se nos ha dado? ¿Cumpliría España la misión educadora del indígena, que se la ha conferido? Permitanos el señor Maura que le hagamos la justicia de creer que el íntimo criterio que le tiene formado de la cuestión africana no ha sido fielmente expresado en su reciente discurso; permitanos que, disipando ese deje de justificada amargura que impregna su palabra, veamos al político de siempre, consecuente con su larga historia, y que si tan rotundas afirmaciones ha hecho, ello ha sido como arma política de oposición, nunca como expresión fiel de su honrado convencimiento.

Innecesaria creación del Ejército colonial. Si esta afirmación la hubiera hecho otro que no fuera D. Antonio Maura, el personaje más saliente de la política española, le hubiéramos tildado de profano en cuestiones íntimamente ligadas con el porvenir y desenvolvimiento de España; pero tratándose de él, la cosa cambia de aspecto, por considerar su inteligencia como una de las más capaces de la Nación.

Sin forzar la dialéctica, recordáremos al señor Maura que siendo el jefe del partido conservador, presentó el liberal á las Cortes, en la última etapa de gobierno, el proyecto de la hoy vigente ley del servicio militar obligatorio, y todo el mundo sabe que si esta ley llegó á votarse con la anuencia é intervención del partido conservador, representante genuino de la plutocracia, fué única y exclusivamente ante la formal promesa de que se presentaría, cual se hizo, á las Cortes un proyecto de ley autorizando la recluta voluntaria con premio para nutrir exclusivamente con voluntarios los Cuerpos de guarnición en Africa. Pues bien: si esto es cierto; si dicha ley se votó, ello fué debido para evitar que el hijo del adinerado fuera á contender con el moro; dicha

ley vino á constituir el primer sillar del Ejército colonial, que ahora considera innecesario el Sr. Maura.

Siendo este señor Poder se inició, en julio de 1909, la contienda africana, y aquello que modestamente se calificó de operación de policía, obligó á España á condensar en Melilla un Ejército de 50.000 hombres, contienda que, con las numerosas bajas habidas, llevó el luto á incontable número de hogares. ¡Otro hubiera sido el resultado obtenido si, creado el Ejército colonial, se hubiera operado con tropas aguerridas y avezadas á las fatigas de una campaña!

A poco de iniciada la campaña de Melilla se empezó la recluta de personal moro, á fin de constituir la Policía indígena como elemento de orden dentro de cada kabila, recluta que después se ha ido ensanchando, creando las fuerzas regulares indígenas de Melilla, las cuales, con sus clásicas *razas*, tan buen resultado han dado, y organizando los tabores de Policía indígena, que se emplean como tropas combatientes y de Policía. Todas estas tropas deben ser consideradas como coloniales.

Como palmaria justificación de la necesidad de Ejército colonial para nuestra contienda en Africa, recordáremos al Sr. Maura que gracias á estas tropas está Francia realizando el milagro de poderse pasear por su inmensa zona de Marruecos con un efectivo de tropas no superior al que tiene actualmente España en Africa; habremos de decirle también que Italia en la Eritrea, y posteriormente en las nuevas colonias de Tripolitania y Cirenaica; Alemania en sus colonias del Este y Sudoeste africano, en el Camerún y en las estaciones cedidas por China de Kiatu y Tchecu, é Inglaterra en sus numerosos y extensos dominios coloniales; todas estas naciones, con Francia á la cabeza, tienen estudiado el problema y defienden sus respectivas colonias con Ejércitos especiales, nutridos con voluntarios y personal indígena. Estas consideraciones, unidas á las que nos da el haber estudiado á fondo el problema de Africa, han motivado la extrañeza que en nosotros ha producido la rotunda afirmación del Sr. Maura de que no se precisa la creación del Ejército colonial, pues no podemos concebir que para un cerebro tan magistralmente organizado como el suyo no tenga valor alguno la Historia y la experiencia de otros pueblos.

Como último comentario por hoy, diremos que notamos en la memorable oración parlamentaria del Sr. Maura una vaguedad y una incoherencia inmensurables. El actual momento político, en lo relativo al examen del problema de Africa, se nos antoja compararlo á una junta facultativa de eminencias médicas, reunidas para diagnosticar el mal que aqueja al moribundo enfermo; todos los reunidos, excepción hecha del más docto, del que goza de más justificada fama y competencia, concretan su criterio en una fórmula; en cambio, el indiscutido maestro de todos se engolfa en sublimadas peroraciones de irreprochable dicción, verdadera joya literaria, mientras el enfermo sigue agonizando; sintetizaremos nuestro pensamiento con todo el respeto y consideración que nos merece é íntimamente sentimos por tan excelso patriota: menos palabras y más hechos; menos vaguedades y más concreción; menos peroraciones y más fórmulas concretas.

UN RECLUTA

PERLAS KEPTA

UNICA CASA EN ESPAÑA

2, Carrera de San Jerónimo.—Madrid.

Los secretarios de Juzgados municipales

Final de la Asamblea.

Ayer mañana se celebró en la Academia de Jurisprudencia la sesión de clausura de la Asamblea de secretarios de Juzgados municipales, siendo presidida por el ministro de Gracia y Justicia, marqués del Vadillo, á quien acompañaban el subsecretario, Sr. Cañal; el director general de los Registros, y los señores, Doval, Gil y Morte, Sarthou y Aledo.

El Sr. Doval, en nombre de los congresistas, pronunció un elocuente discurso, saludando al ministro, que fué su sabio maestro, y congratulándose de que fuera el representante del Poder público encargado de recoger las aspiraciones de los secretarios de Juzgados.

Estudió la misión de dichos funcionarios, y señaló como ideal de la Justicia municipal el que fuese rápida y económica.

Terminó solicitando la colegiación de la clase.

El Sr. Gil y Morte entregó las conclusiones aprobadas en la Asamblea al marqués del Vadillo, que se levantó á hablar, entre grandes aplausos.

Empezó diciéndole el ministro que á lo expuesto tan brillantemente por el Sr. Doval, á él sólo le quedaba añadir «Amén», porque compartía todas sus ideas.

Ofreció trabajar activa y cariñosamente por que los secretarios consigan su aspiración principal: la colegiación de la clase, que les creará una verdadera personalidad jurídica, y estudiar las otras razonadas conclusiones, poniendo en ello, como en todo, una buena voluntad.

Añadió que se enorgullecía de ser el colaborador de los secretarios en sus aspiraciones, porque así creía hacer obra noble de patriota.

El final del discurso del ministro de Gracia y Justicia fué acogido con calurosos aplausos. Con esto terminó la sesión.

Hoy, á las diez, los congresistas harán una excursión á El Escorial, y por la noche, á las ocho, se reunirán en Lion-Bar, en un banquete.

LA SEMANA MEDICA

Un libro acerca del doctor Esquerdo.

La actualidad médica de la semana constituye la publicación de un interesante libro acerca de la gigantesca figura del doctor D. José María Esquerdo, primero de la biblioteca «Figuras médicas», que el doctor Eleizegui piensa ir dando á la publicación, analizando biografías de otros maestros también en la Medicina, como los doctores Cabañal, Federico Rubio, Ferrán, Letamendi, Mota y Benavente.

José de Eleizegui, periodista médico intachable, todo bondad é inteligencia, realiza una misión en extremo patriótica al dedicar una prosa admirable de sus capítulos en describiendo muchos detalles de la vida de estos grandes hombres, detalles que á los que no los conocen les acrecientan aún más la admiración y el respeto.

Yo quisiera en estos momentos no ser amigo de Eleizegui, para que no pudieran pasar por parciales mis juicios.

Con una amenidad encantadora y un gran lujo de detalles describe el director de *España Médica* la personalidad del ilustre fundador del Manicomio de Carabanchel en un tomo de cerca de 300 páginas. En el prólogo, sobre todo, derrocha todo su buen gusto literario.

La sola descripción de los capítulos da idea de lo completo de la obra. En ellos se describen la juventud de Esquerdo, su vida íntima, cómo entendía la Medicina, el porqué fué mentalista, la reforma del Código penal, la construcción de su Manicomio y de la Plaza, Esquerdo, político; su correspondencia con Ruiz Zorrilla, su etapa de jefe de partido, su último discurso, detalles familiares, Esquerdo, escritor y periodista; su muerte, trabajos inéditos, autógrafos y justos homenajes á su memoria.

Felicitamos muy cordialmente al doctor Eleizegui por su nueva publicación, que constituirá con seguridad un éxito de librería.

DOCTOR G.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

RIOTINTO

Lo que se prepara.

El Sr. Barriobero, diputado por Madrid fué á Riotinto, dió un mitin y volvióse á corte.

Y luego pronunció en el Congreso un discurso tendencioso, denunciando supuestas atropellos é ilegalidades cometidos, y á sus informadores, por la Compañía de las minas de Riotinto.

De ese discurso tenemos que ocuparnos porque nuestras noticias, que son de buen origen, están en contradicción palmaria con las afirmaciones hechas en él.

Pero antes debemos llamar la atención á quien corresponda acerca de los rumores que de Huelva llegan, según los cuales, hoy se nes planteará nuevamente en la zona minera riotintina la huelga general.

Obra en nuestro poder una hoja dirigida por el Sr. Egocheaga—que por las señas y en vista de que no obtuvo el acta de diputado, se ha hecho sindicalista—á los mineros onubenses. Es una invitación para que se afilien á una Federación provincial. Y como en dicha hoja son hechas preciosas confesiones, vamos á comentarlas brevemente.

Comienza, después de un prólogo retumbante, con el párrafo que sigue:

«Si, obreros mineros de Huelva: á excepción de Riotinto, donde la organización se ha impuesto con unos 14.000 afiliados, en las demás minas impera el látigo y la explotación inhumana y brutal. Las jornadas de trabajo son excesivas, miserables los salarios, tiránico el tratamiento de los capataces, humillantes las imposiciones de los directores, consueable el proceder de las autoridades.»

A excepción de Riotinto... En Riotinto, pues, no hay salarios miserables, ni jornadas excesivas, ni capataces tiránicos, ni directores que humillen, ni autoridades de consueable proceder... ¡Preciosa confesión, ¡petimios!... Y, sin embargo, telegramas de Huelva anuncian un nuevo conflicto para el lunes.

Los socialistas han debido perder todo el flujo en Riotinto, porque la Federación provincial que preconiza Egocheaga no se parará en nada á la asturiana de Llaneza ni á la vizcaína de Perezgala. Será una Federación completamente sindicalista y seguirá la táctica de los elementos libertarios. Véase la prueba:

En la hoja que comentamos, y bajo el epígrafe *Medios de lucha de la Federación*, se lee: «Huelga parcial, huelga general, *huelga consciente*, *boycott* en todos los órdenes, antimilitarismo, *goud* del soldado (debe ser *Sou* del soldado), fondo de resistencia, nacionalismo y cooperación provincial, nacionalismo é internacional; *Acción directa* en todos los órdenes.»

Claro se ve que la táctica que empleará la Federación, inspirada por el ex socialista Egocheaga, será lo menos legalista posible. Por cierto que bajo el epígrafe *Aspiraciones de la Federación provincial* se lee igualmente: *Escuelas tipo de la Moderna*, de Ferrer, que también es un indicio.

La provincia de Huelva va á ser un foco de sindicalismo peligroso. La vahemencia del carácter andaluz añadirá nuevos riesgos á la organización que describimos. El Sr. Barriobero, aunque político y diputado, ayuda á malos manejos. Hace mal. Y mañana demostraremos que en cuanto dijo en el Congreso, no reflejó la verdadera situación de Riotinto.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

SEPTIMA DE ABONO

Tres de Salas y tres de Trespalacios para Pastor y los Gallos. Mañana haré un juicio crítico sobre la organización de esta corrida.

PRIMERO

«Ochentón», berrendo en negro, botinero, número 29, de Salas. No hace más que salir, y las señales no son muy favorables al honor de la divisa, pues se asusta hasta de los capotes.

Vicente lo fija con unas verónicas eficaces y luego lo coloca muy bien en suerte. Con los caballos cumple, y los tres hombres de la «espa» se adornan, pegándose al costillero como Vicente con el capote atrás; Joselito, que está muy superior, y Rafael, rodilla en tierra. Los tres oyen palmas.

Morenito pone un buen par, sigue Magritas con medio, y repite el primero con medio y el de las magras con uno superior. Vicente le da el primero con la izquierda y uno de pecho superior; después continúa con la zurda y por bajo.

Hay quien pregunta si es zurdo, porque el muchacho, a pesar de que por ese lado achucha, no cambia de mano, sobresaliendo un pase con tratamiento de excelencia que «olea» la gente. «Olea» quiere decir que le vitorean con joles. No me refiero a ningún ganadero.

Un pinchazo bueno; más pases, colándose el «Ochentón» por el ojo de una aguja. Otro pinchazo, que la gente no protesta por las condiciones del toro, que está incierto, menos el sabio que lleva un cencerro a la andanada y lo sacude el hombre. Para algo lo trae a la plaza.

SEGUNDO

«Monedero», negro meano, núm. 1, de Salas. Gallo lo veroniquea con cuatro lances y el último superior, y al quinto ambos hacen un extraño y se acaba la cosa con rapidez.

Joselito recorta tres veces a capote recortado, después de un quite, y proporciona más alegría que nadie. Así oye el niño de pecho que también hace un quite estupendo.

El niño prodigioso corre por derecho al «Monedero», de un modo asombroso, rematando con arte y exponiendo hasta el corazón. Gallo, una larga cambiada, de rodillas, ciñéndose como un guante a los cuernos del de Salas.

La baba corre de un lado a otro de la plaza. Se cambia el tercio, inaugurándolo Patatero con un buen par, y aún sigue Joselito recogiendo palmas.

Esto va hoy de un modo colosal, y no puede ir mejor. Joselito pequeño prepara el toro para que entre Patatero, después que Perdígón pone uno que no se aplaude.

Cuando el de las patatas pone uno, sale Rafael y le da un cambio al «Monedero». Uno erguido el cuerpo y los pies clavados, que se ovaciona.

Otro cambiando la muleta por la espalda, estando de rodillas; otro de rodillas, estupendo; molinetes sorprendentes de cambio de mano, y cuanto en la tierra se puede hacer con la muleta. Aquello se ovaciona de «chipeña».

Un pinchazo arriba; más faena, más colosal, que es ovacionada; uno de pecho «archivable». La quinta esencia de la filigrana. Por acá nos embobamos aplaudiendo.

Una tendida, de la que cae el toro como una pelota. ¡El diluvio! Petición de oreja. No cabe más, caballeros. Sigue la ovación unánime y grande a Rafael cuando sale el

TERCERO

«Celebrado», berrendo en negro, botinero, también de Salas. Joselito lo saluda con unos lances para fijarlo, porque a este cornudo no le hace mucha gracia el capote.

Una larga bonita de Rafael. Vicente da un salto como un caballo de concurso hípico para salvar a un piquero. Hace el quite en su turno, perdiendo la tela; pero Rafael, fino y diplomático, le cede el suyo para que remate el lance. El de Embajadores lo hace apretado con el bicho, oyendo palmas.

Joselito torea muy bien, muy requetebien, dando uno natural monumental. ¡Qué atento es con todo el mundo! Le dijo el portero, cuando venía a torear: «Adiós, José; que usted lo pase bien.»

Y ya lo ven ustedes cómo lo está pasando. Un pinchazo arriba y una casi entera, entrando con el brazo suelto, que es lo suficiente para que se ponga tripa al sol. Palmas.

CUARTO

«Charengue», jabonero sucio, de Trespalacios, como los que siguen. Vicente da unos cuantos lances; pero resulta que el animal es indolidable, porque salta, se pasa, se mete por debajo del capote y hace todas las proezas de un manso.

Entra paso a paso a los picadores, y se sale de ellos, al paso también, hecho un buquecillo de carreta. En quites, nada. Claro está, como que no hay toro.

El Sordo pone un buen par y sigue Magritas con uno colosal. Cierra el tercio el primero con uno que ni fu ni fa. Vicente, a quien tocan este año todos los

huesos que roer, le mete la muleta en los hocicos con gran valentía, sin que el mostrenco haga la menor cosa para poder parecerse a un toro de lidia.

Peró á fuerza de consentirlo y de meterle la muleta en los ojos consigue hacerse con el manso y que éste mire al trapo rojo. ¡Vaya un regalo!—le dicen á Vicente, que está valentísimo con un toro que le da una arrancada, trata de morder, tira patadas y todos los agravantes.

Le entra al buey con un metisaca, que la gente aplaude; y un pinchazo, sin que le deje pasar; otro pinchazo, que los inteligentes aplauden y cuatro ó cinco silban.

Sigue en la puerta de los toriles, donde le entra en corto y por derecho, saliendo trompicado, por que el pájaro desafia. Y, finalmente, entrando bien, una hasta la empuñadura, que mata. División de opiniones.

En la andanada tercera hay una bronca, con estacazos y gofetás, que enciende el pelo. Se llevan al del cencerro, con el cencerro. ¡Y que no vuelva!

QUINTO

«Cubano», jabonero, salpicado, de la misma ganadería que el anterior, y un buey como su hermano. Rafael le da unos cuantos lances, sin que el «Cubano» muestre el menor interés en la contienda.

El público pide fuego, porque el de Trespalacios vuelve la cara y hace cosas feas. Toma dos varas y le condenan al tuesten vergonzoso.

Señor Echevarría, durante el tercio ha pasado por aquí dos veces el aguador, tres vendedores con cacahuets, dos con naranjas y uno con bocadillos. Ni dejan ver, ni dejan escribir. ¡A ver si esto se puede arreglar!

Perdigón y Vilches le tuestan, tardando bastante, buscando quizás un asador á fuego. Tres pares le ponen en diez veces. Una vez el toro picado y asado, sale Rafael, tal vez á mecharlo.

Gallo, aunque movido, está artístico, tocando la cara del «Cubano» y buscando adornos, prestandose á torearle, pues está suave el jabonero. «Naturaca», el jabón suaviza. Más adornos, oyendo palmas, y una delantera perpendicular, entrando bien. Cae y oye muchas palmas.

SEXTO

«Cominero», negro bragao, menos gente que el anterior hermano. Joselito da cuatro verónicas, sin demostrar «Camínero» muchas ansias con el capote, y más tarde tampoco le gustan los caballos, á los que vuelve la cara repetidamente, y se le condena al fuego.

En quites no hay nada, porque el «Cominero» es un imbécil. Toma Joselito los palos calientes, juguetea, coloca un par en todo lo alto, del que se cae medio, y al salir, por confiarse demasiado, salen ambos en cuarta velocidad, viéndose comprometido, y salvándose gracias á sus facultades.

Los otros espadas están en sus puestos, y quedan lejos. Las banderillas de fuego no clavan, y el público se queja, y con razón, ya que los banderilleros Blanquet y Cuco aprietan, y se caen del toro.

Joselito hace una buena faena, que no luce por las condiciones del bueyancón. Entra con más de media, un poco caída, y sigue con otra igual, cuando el público invade el redondel. Palmas y pitos. Despejan los guardias.

Mañana seis del duque de Tovar, con Pastor, Bienvenida y Belmonte. P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros de Covalada por Corcito, Rodarte y Vernia. A la hora de comenzar el espectáculo la entrada es muy floja.

PRIMERO

«Gurrillero», berrendo en colorao, escurrido de carnes y regular de pitones. El bicho acude á los capotes, alcanzando á Fresquito de Valladolid, que pierde el estribo, y le cornea sin consecuencias.

El primer tercio, muy malo por parte de los piqueros, que le tientan cinco veces. En el segundo se aplaude un par de Fresquito. Corcito encuentra al toro poco castigado y descompuesto, y le pasa de muleta con valentía; pero como no es bastante para dominar al toro, la faena resulta pesada.

Entra á matar como puede y deja una estocada contraria y caída, saliendo prendido por la pechera y zarandeado. Al mismo tiempo legaba el primer aviso. Descabella al primer golpe, y escucha palmas.

SEGUNDO

Negro bragao, cornigacho y con la presencia de un becero. El público protesta de su presencia, y con razón. El bicho topa á los caballos cinco veces, sin hacerles daño.

Rodarte pequeño clava un par en lo alto, algo pasado, que se aplaude. Frontaura clava otro, algo abierto. Repite el primero con otro bueno. Rodarte hace una faena, de la cual sobresale un pase ayudado y otro de pecho. Entra, dando el hombro; pero pincha en hueso.

Vuelve á entrar muy cerca y muy derecho, tumbando al toro de una hasta la bola, algo caída. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Mimbreiro», colorao corto de pitones y sacudido de carnes. Vernia se abse de capa, pero no arranca un aplauso.

El novillojo es bravito; pero un picador se encarga de inutilizarlo con un puyazo en un brazuelo.

El Chico del Cajón y Bonifa quedan regulares con los palos. Vernia le pasa de muleta con precauciones inconcebibles, pues el becero no demuestra mala intención. Dejando pasar el pitón mete medio estoque en lo alto, pero atravesado.

Total: que ha borrado el buen efecto de la corrida anterior. CUARTO «Campesino», negro, corniabierto; otro becero. Corcito se abre de capa y ejecuta bien tres verónicas.

Rodarte se hace aplaudir en un quite, salvando de una cornada á un piquero. En la arena queda un caballo. Fresquito queda bien con los palos. Corcito se muestra valiente; pero sin hacer con la muleta nada perfecto.

Entra bien y deja media en lo alto, que mata. Palmas. QUINTO «Candelero», negro, listón, pequeño, descaído de pitones. Rodarte, capote al brazo, le da varias verónicas y otros lujos, que le valen una ovación.

El torete es bravo y acomete bien á los piqueros, matando un jaco. El servicio de caballos, detestable; hay caballo que no se mueve aunque recibe millares de palos. Rodarte y Corcito son aplaudidos en quites.

Rodarte clava un par de frente, bueno. Palmas. Frontaura uno caído, y Rodarte pequeño medio regular. Rodarte hace una faena tranquila y confiada, matándolo de una media en todo lo alto que hace innecesaria la puntilla.

Ovación y oreja. SEXTO «Borneador», negro, bragao, corto de pitones y carriavaco. Se pena ni gloria pasamos al segundo tercio.

Vernia coge los palos, y, como tiene hoy el santo de espaldas, no agarra buen sitio. Un banderillero con pocas hechuras hace las delicias de la concurrencia, y pasa grandes fatigas para clavar los palos y no lo consigue. Vernia muletea distanciado y movido, terminando con un bajonazo.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de Covalada, para los diestros Minerito, Cantaritos y Fortuna. PRIMERO Cárdeno, corto de pitones. En medio de un gran lío toma dos varas y es condenado á fuego.

Compare y Navarro colocan tres pares y medio malos. Minerito hace una faena medrosa y á distancia, sin tener en cuenta que el toro no tiene nada de particular.

Sin más preámbulos atiza un pinchazo feo, marchándose, y luego media estocada tendida y caída, que mata. SEGUNDO Negro, de menos carnes que el primero. Cantaritos veroniquea con movimiento. Del primer tercio merece anotarse un excelente puyazo de Moyano.

Malagueño coloca dos pares buenisimos. Cantaritos muletea cerca y con estilo, sobresaliendo en la faena dos pases de pitón á rabo y uno de pecho. En seguida, entrando derecho, entierra todo el estoque en lo alto. Ovación justa y petición de oreja. TERCERO Negro, veletón. Fortuna veroniquea sin arte, pero con valentía.

En la suerte de varas se aplaude á los matadores quitando. Fortuna coge los palos y, tras largo rato, cuarte a un buen par. Repite con otro, que le resulta caído.

Terminan el tercio Marin y Angelillo de Valencia. Este es alcanzado y se agarra al pitón derecho, salvándose de una cornada. El bilbaíno Fortuna muletea con ayudas del peonaje. Entra á matar y mete el estoque en el pescuezo, saliendo enganchado y con la casaquilla como unos zorros.

Repite con media caída, marchándose el matador. El toro se echa y lo levanta el puntillero. Fortuna intenta el descabello y el bicho cae, volviendo á levantarlo al de la puntilla. El toro cae al fin de aburrimiento. La faena ha durado más de veinte minutos.

CUARTO Cárdeno meano, escurrido de carnes. Es un becero. Moyano señala tres puyazos superiores, mostrándose un picador de mérito. Los rehileteros nos aburren. Minerito, sin previa faena, da un pinchazo volviendo la cara. Sigue con la muleta distanciado y arrea otro pinchazo, marchándose.

Llega un aviso. Siguen los muletazos y vemos un metisaca ignominioso. Otro pinchazo feo. Segundo aviso. Media estocada en un brazuelo. Tocan á salir los cabestros y no salen. Cae el toro al tercer intento de descabello.

QUINTO Cárdeno bragado, bien armado; un buey de labranza. Con gran limpieza salta al callejón siete veces consecutivas. Se le condena á fuego. En el tercio de banderillas vuelve á saltar otras tantas.

Sale Cantaritos á entenderse las con el buey, y, con pocos pases, pincha bien una vez. Repite con otro pinchazo alto. Luego deja más de medio estoque atravesado y adelantado. Otra estocada igual, y fin del manso. Muchas palmas.

SEXTO

Un chotillo negro, que debe pesar 12 kilos. Fortuna capotea, aprovechando la cabrita y haciendo filigranas. El becero es condenado al «tuesten».

Fortuna toma los cohetes y deja dos en lo alto al cambio, aguantando mucho. Repite con otros dos pares, pasados, al cuarteo. Brinda á los del Sol, y hace una faena sosegada de valiente, con pases de rodillas.

A toma y daca mete todo el estoque tendido y atravesado, saliendo el hombre por los aires. El toro fenece. Palmas. TARRERO

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos de Medina Garvey. Los matadores son Petreño, Varellito y Chanito. La entrada no pasa de regular.

PRIMERO

Es fogueado. Le cuelgan tres pares, uno el sobresaliente. Petreño hace una faena larga y pesada. Remata con una estocada caída. Palmas. SEGUNDO Varellito es ovacionado toreado. El toro toma tres varas por un tumbo, y no mata nada.

Varellito prende un par superior, y después hace una faena valiente, para una estocada superior. TERCERO Toma cuatro puyazos, por dos caídas y un jaco muerto. El debutante Chanito clava un buen par. Hace después una faena adornada, y propina un estocazo, entrando bien.

La estocada resulta un poco trasera. Ovación. CUARTO Petreño le veroniquea superiormente. Palmas y joles! En este momento cesa de llover. Con poder toma el torito cinco varas, por tres caídas y dos jacos. Los maestros hacen buenos quites. Palmas. Petreño clava dos pares de las cortas al cambio.

Después hace una faena valiente, y da una estocada buena, de la que el novillo rueda sin puntilla. Ovación. QUINTO Toma cuatro puyas por dos caídas y un jaco muerto. Valerito comienza la faena adornándose; pero después se hace pesada. Entra á matar y suelta media lagartijera.

SEXTO El novillo siembra el pánico. Chanito se cife toreado. El novillo toma cuatro varas, desmonta tres veces y mata tres jacos. Chanito hace una buena faena, aunque algo larga. Entra á matar y da una estocada superior, que mata sin puntilla. Ovación. En Barcelona. PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, noche.) PRIMERO De Otaola, como los demás de la corrida; es negro. Toma cinco varas, tumba dos veces y despena un jaco. En quites trabajan bien Saleri y Freg. Espejo colea oportunamente. Pepillo y Salinero parecen de mala manera. La faena de Saleri es torpe, aunque ceñida, y sirve de preparación para un pinchazo hondo y una estocada caída, salvando el pitón. Descabella al segundo intento. SEGUNDO Berrendo en negro. Al intentar Freg el primer lance se arranca el toro y le trompica y derriba. Freg sale ileso del percañe, y sigue lanceando, dejándose comer el terreno por el toro. El primer tercio se compone de cuatro puyazos y una voltereta, con defunción del rocín. Alfredo Freg tarda en clavar los palitros, pero en cambio los clava mal. Rivera queda regularmente en uno al relance. Freg hace una faena en la que sobresalen un pase natural y uno de pecho; pero, en general, está atropellado y sufre desarmes. A la hora de hacer pupa da dos pinchazos feos y una estocada pescuecera, con salida del pincho por el lado opuesto. Acierta con el descabello. TERCERO Negro y manso. A fuerza de acosarle se consigue que tome tres varas, derribando á un varilguero y matándole el jaco. Es condenado á fuego, y Metrala clava un buen par, que le vale muchas palmas. El debutante Espejo demuestra que no sabe gran cosa de eso de torear. Toda la faena la hace despegado y con desconfianza. Tirándose desde lejos, deja media desprendida. Repite con una, que le resulta corta y atravesada. Después hay dos pinchazos y otra estocada, que mata. CUARTO Negro. Creciéndose al castigo, aguanta cinco puyazos, da cuatro coscorrones á los piqueros y despena tres jacos. Freg y Saleri hacen dos buenos quites. Saleri hace una faena movida y embarullada. Sufre un desarme.

Entra á matar y da una estocada contraria. Ovación y oreja. QUINTO Como el anterior, de pelo negro. Freg le para los pies con unas verónicas ceñidas. Palmas. El primer tercio se hace con seis varas, cuatro caídas y un jaco muerto. El novillo demuestra gran poder. Freg brinda á Manolo Bomba y hace una faena emocionante. SEXTO Berrendo en negro. Espejo le veroniquea. Palmas. En el tercio de varas hay dos puyazos por otras tantas caídas. Espejo y Saleri parecen, tardando mucho y haciéndolo medianeamente. Espejo muletea embarullado. Entra á matar y da un pinchazo. Repite con otro. Otra entrada para media estocada. Después, cuarteando, da otra igual. Otra corta atravesada y otra de la misma marca. PLAZA DEL SPORT BARCELONA. (Domingo, noche.) Se lidian seis novillos de Albarrán. La entrada es regular. PRIMERO Negro, de buen tipo, cornicorto. Algabéño le saluda con cuatro verónicas superiores. Palmas. El de Albarrán toma cuatro varas y no tumba ni mata ningún jaco. El novillo es noblote. Los chicos de los palos cumplen. Algabéño muletea ceñido y valiente, con pases bonitos. Entrando superiormente, mete una hasta la empuñadura en todo lo alto. Después descabella. Ovación y vuelta al ruedo. SEGUNDO Negro, bien puesto. Esquerdo lancea medianamente. El novillo toma solamente una vara, declarándose huido, y es retirado al corral. SEGUNDO BIS Esquerdo le lancea bien. Toma el novillojo cuatro puyas por una caída. Esquerdo trastea parado, resultando la faena vistosa. Un metisaca y un buen pinchazo. Después, entrando bien, una casi entera, algo desprendida, de efecto rápido. Palmas. TERCERO Negro bragao. Tello le lancea superiormente, rematando rodilla en tierra. Ovación. En el primer tercio hay cinco varas por una caída y dos jacos. Tello coge los palos cortos y cambiando ceñidísimo mete un gran par. Gran ovación. Repite con otro igual. Ovación delirante y prendas. Después hace una faena tranquila, estando á dos dedos de los pitones. Entra, y mete media buena algo delantera. Repite, y mete otra desprendida. Un intento, y el toro dobla. Muchas palmas. CUARTO Negro, buen mozo. Toma seis varas, tumba á un piquero, y deja un jaco en el ruedo. El toro es codicioso y bravo. Mal pareado por Miajitas y Robles, pasa al último tercio. Algabéño coge los trastos y muletea parado é inteligente. Señala un buen pinchazo, y entra de nuevo, dejando una estocada superior. Otra estocada contraria, sacando deshecha la pechera de la camisa por acercarse al morrillo. Un intento de descabello, rompiéndose el estoque. Al segundo, acierta. Palmas. El diestro se retira á la enfermería. QUINTO Castaño, de la ganadería de Pérez Concha. Advierte el público que el toro es burriego, y protesta ruidosamente. La presidencia ordena que sea retirado al corral. QUINTO BIS Jabonero, de Pérez Concha. Toma cinco varas y sufre dos porrazos los de tanda. Queda un caballo para el arrastre. Los peones cumplen como pueden en el segundo tercio. Esquerdo trastea con valentía, ceñido, y dando buenos pases. Luego entra con una hasta el puño, un poco delantera, que mata rápidamente. Palmas. SEXTO Negro, buen mozo. Algabéño sale de la enfermería y es ovacionado. Tiene una herida leve, de 14 centímetros, que sólo le interesa la piel del cuello. Toma el toro seis puyazos con bravura y poder, derribando cinco veces y matando dos peones. Palmas al ganadero. En quites se lucen los maestros. Tello muletea ceñido y sufre una colada peligrosa. Sigue con valentía, luchando con el toro, que está poco castigado. Desde lejos arrea un sablazo caído. En Sevilla. SEVILLA. (Domingo noche.) El ganado, de Campos Varela, ha resultado grande. Alcalareño estuvo superior con el capote. A su primero le puso un par de las cortas aguantando. Hizo una faena valentísima y artística, y terminó con una estocada contraria y un descabello.

Ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo hizo una faena temeraria, y dió un pinchazo y una estocada.

Cogida de Tallerito.

Tallerito, al lancear á su primero, salió cogido y volteado. Tuvo que ponerse un traje de paisan.

Al pasar de muleta es cogido varias veces. Termina con media superior.

A su segundo le puso un par de las cortas colosal.

Al torrear de muleta es cogido y volteado muchas veces.

Tiene que ingresar en la enfermería con varias erosiones y contusiones.

Alcalareño coge los trastos y lo despacha de dos pinchazos y media caída.

Hípólito despachó á su primero después de una faena sosa, de un pinchazo y una estocada caída.

A su segundo hizo una buena faena y le dió dos pinchazos hondos.

Cogida de Alcalareño.

En el sexto toro, al hacer un quite Alcalareño y ponerse de rodillas, sale cogido y queda durante largo tiempo suspendido de un pitón.

La cogida es emocionante. Tiene una herida profunda en la región glútea derecha.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de Felipe Salas, que cumplieron, sobre todo el sexto, que fué bravo.

En el primero pone Herrerin un par superior y muletea bien, para media estocada bien puesta.

Se presentan en un palco los expedicionarios franceses y son recibidos con la Marcha Real y la Marcha Real. El público escuchó en pie los dos himnos.

En el segundo toro hay unas verónicas buenas de Ballesteros y una faena aceptable.

Pincha una vez y da una estocada buena, saliendo suspendido por estrecharse demasiado.

Al tercero le dió José Zarco una faena emocionante, y, entrando bien, cobró una estocada algo pasada.

Fuó ovacionado y dió la vuelta al ruedo. Herrerin pasó al cuarto con valentía, siempre cerca de los pitones.

Entrando como se debe entrar da una estocada, que le resulta contraria por hacer el bicho un extraño.

Repite con media buena, que basta. Ovación y vuelta al ruedo.

Brindó Herrerin este toro á los expedicionarios franceses y al Centro Aragonés de Barcelona.

En el quinto se adornó Ballesteros con la muleta, haciendo una buena faena.

Da dos pinchazos y una estocada superior. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

En el sexto vuelve á emocionarse Zarco con la muleta.

Torea valentísimo, agarrándose á los pitones, y arrea una estocada hasta el puño, algo contraria.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde se han lidiado cuatro toros procedentes de la ganadería de D. Antonio Gracia Flórez, de Albacete, que han sido estoqueados por Manuel Gómez, Pimo y José Jiménez (Chicuelo).

La entrada ha sido floja, y la corrida, mediana.

En La Línea.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Se lidiaron toros de Gallardo, que resultaron buenos.

La entrada fué buena, asistiendo numerosos ingleses y hebreos.

Eusebio Fuentes estuvo bien toreando; superior en banderillas, y ganó una oreja por la muerte de su primer toro.

Larita estuvo bien, ganando otra oreja, y finalmente Roda, valiente matando, obtuvo dos orejas.

Fuó sacado en hombros.

En Alpedrete.

ALPEDRETE. (Domingo, noche.) Se lidiaron toros de Mateos, que resultaron buenos.

El único matador, Alfredo Gallego (Morato), toreó bien, colocando dos buenos pares de banderillas.

Con la espada estuvo valiente y demostró que está muy enterado.

HAN TRAI DO

Las últimas creaciones de la moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, á sus acreditados comercios, los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

Las digestiones pesadas

se hacen normales con el uso de las famosas Aguas de Solares, que producen efectos sorprendentes al combatir la debilidad producida por la falta de asimilación de los alimentos.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada

Suponemos, idolatrados cofrades de nuestra vida, que ya habréis digerido el documento que no ha mucho os dedicamos, invitándoos á que preparéis las maletas y exhuméis de lo más recóndito del mundo casero (sin concejalia) los mejores, más floridos y exuberantes trapos de gala para asistir á las grandiosas fiestas que con motivo de la festividad del Corpus han de desarrollarse en la muy sugestiva Granada, que de España sus triunfos recuerda.

En Nos, como veis, no consiste, si acaso no cumplís con los deberes ó obligaciones de congregantes que al ingresar en la Orden aceptasteis, y decimos que no consiste en Nos, y lo repetiremos veces mil, porque ya sabéis, cofrades de nuestros ensueños, que no nos dormimos en las pajas, y que constantemente os exhortamos á fin de que cumpláis con vuestros deberes para satisfacción y gloria vuestra.

MEDITACION Quien cumple con su deber, bien se puede asegurar que dichoso habrá de ser sin cesar.

Y este deber en el presente caso no es otro que la obligación que tenéis de formar parte de la peregrinación que el 9 del mes próximo ha de realizarse con rumbo á Granada.

¡Ah! carísimos congregantes, y cómo se agolpan á la mente de Nos múltiples ideas y pensamientos gigantes y hasta cabezudos, encaminados á haceros comprender que vuestra dicha descansa en practicar fielmente cuanto disponen y marcan nuestros estatutos.

No olvidéis, congregantes amantísimos, que las gracias que ganáis para con la Orden, siendo obedientes á Nos, no tienen límites, ni olvidéis tampoco que vuestros méritos han de subir de punto, si además de formar parte de la peregrinación, hacéis leer estas pastorales á los neófitos, para que lleguen á ingresar en nuestra cofradía.

Por esta razón no habremos de cansarnos en descargar todas nuestras gracias y mercedes sobre el muy amante granadino y distinguido industrial de esta corte D. Nicolás Martín, que con fe ciega á Nos ayuda, exhortando de modo oficioso á cuantas personas encuentra á su paso, invitándolas á que ingresen en tan consoladora Orden, ni tampoco Nos hemos de regateármelas al infatigable é ilustrado periodista Fabián Vidal, ó sea Enrique Fajardo, también hijo de Granada, que por su bendita tierra y por la Orden hace meritisimos trabajos.

¡EXHORTACION!

¡Bien por Nicolás Martín y bien por Fabián Vidal! del uno al otro confín, ya que no de Marcha Real, dignos sois de un gran chin-chin.

Esto del chin-chin, hermanos nuestros, quiere decir, traduciendo libremente la intención, que son merecedores de una serenata con bombo y platillos.

¿Está claro?—como de cuando en vez dice con mucha sal un notable periodista á quien Nos queremos y admiramos.

Y si un chin-chin merecen los dos apóstoles citados, ¿de qué gracias y mercedes no han de ser dignos el alcalde presidente de Granada, Sr. Auriol, y el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento Sr. Zambrano, por el interés veheméntísimo que ha demostrado porque nuestra Hermandad vuelva á posar su planta en la ciudad de los Reyes Católicos?

Sin perjuicio de daros cuenta detallada de las fiestas grandiosas que se preparan, Nos diremos que habrá feria, procesión solemnísimas con el Santísimo el día 11 de junio, certamen de aviación, tres grandiosas corridas de toros, pertenecientes éstos á las ganaderías de Murube, Tovar y Saltillo, siendo los matadores el Gallo, Lagartijillo, Gallito, Posada y Belmonte.

SAETILLA

Se dice, pero no es cierto, como se ha dado en creer, que estas tres grandes corridas las presidirá Noel.

También habrá en la Alhambra conciertos por la Orquesta Sinfónica de Madrid, carreras de caballos, Exposición de Pintura, grandiosos fuegos artificiales, iluminaciones espléndidas en los principales edificios de la capital y un sinnúmero de festejos, de los cuales, como Nos hemos otreído, nos ocuparemos con relativo detenimiento en sucesivas pastorales.

Pero no son los festejos (con haber de ser tan brillantes) lo que más ha de llamar la atención del cofrade.

¿Que significarán tan notables regocijos al lado de la grandiosidad de las maravillas que atesora ciudad tan soñada?

¿Que festejos han de igualarse con la atracción que tienen para el viajero la Alhambra, con sus inacabables encantos; el Generalife, la catedral, la Capilla Real, San Jerónimo, La Cartuja, la Alcaicería, el Alcázar

Geril, los Aljibes moriscos, los Baños, la Casa de Carbón, las Casas Arabes y mudéjares, el Cristo Real, la Torre de San Juan de los Reyes y otros monumentos árabes, ni qué regocijo puede recrear tanto como el contemplar los monumentos del arte cristiano, como son: La Audiencia, la Casa Castril, la de los Tíros, la Colegiata, la iglesia de las Angustias, la de San Juan de Dios, la de San Pedro, la de Santa Ana, la Lonja, y, finalmente, el Sacro Monte, que, dicho sea de pasada, hace quince años tuvimos ocasión de visitar detidamente, merced á la bondad del Sr. Salvador y Barrera, en aquel entonces sabio rector de tan importante centro docente y hoy ilustrado cuanto virtuoso prelado de Madrid-Alcalá.

¿Y qué á Nos diréis, hermanos amantes, de la Casa Ayuntamiento, de la de Abrantes, de la de los Córdoba y Pisas, de la capilla de San Onofre, de la Facultad de Medicina, del palacio arzobispal, del de la Curia, de los encantos que encierra el paseo del Albaicín, ni qué regocijo podrá agradaros tanto como contemplar los alrededores de Granada, admirando su vega, el Suspiro del Moro, el laurel de la Zubia, las ruinas de Elvira, la Lancha de Cenes, la fábrica de explosivos y contemplar, por último, el admirable conjunto panorámico que ofrece Sierra Nevada?

¿Y es posible, podrá ser cierto que haya españoles que disfrutando de posición pecuniaria envidiable se gasten el dinero en extranjeros países, y no conocen Asturias, con su Covadonga; Galicia, con su Marín; Alicante, con su Explanada, ni hayan visto las artísticas y monumentales catedrales de Burgos y de León, y tantas preciosidades como encierra nuestro querido patrio suelo, y, por último, no se hayan asomado á la muy coquetona Granada?

A fin de que cuanto Nos acabamos de exponer sirva de ejemplaridad en gracia á España, repetid con Nos hasta que os canséis la siguiente

JACULATORIA El que se llame español y no haya visto «Graná», ni vió la tierra del Sol ni es chicha ni limoná.

Bueno es que admire al «Fenómeno» el que aficiones tenga á la fiesta de los terribles apéndices frontales; pero, por Dios Santo, que no sea todo arte taurino, porque hay muchas más artes que admirar en España, y ahora se presenta la ocasión de conocerlas y admirarlas; así como así, también podréis tener ocasión de «pedir la oreja» y todo el toro para Belmonte, si en el circo taurino de la ciudad morisca se hace acreedor (y Nos creemos que así sucederá) á conseguir distinción tan suprema.

Hermanos retrecheros, á Granada, á Granada, que del Corpus las fiestas van á ser renombradas! A Nos sed obedientes como nuestra Orden manda, y de Nos bendiciones recibiréis sin tasa.

MESTRE MARTINEZ.

Casa Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5, y PONTEJOS, 9. Últimas creaciones en blusas y batas. Vestidos y sombreritos bebé. Sección especial de piqués, crespones, batistas y percales. Almacén de lienzo, algodones, mantelerías, colchas y géneros de punto.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido doña Angela Barajas, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Benjamín Marcos.

Acompañamos al estimado compañero en su justo dolor, deseándole la resignación necesaria.

Se ha suspendido la fiesta que debió celebrarse en Parisiana á beneficio de los Comedores de Caridad de Santa Victoria.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere á todos.

En la escuela de doña Patrocinio Axo y González de Mendoza de Collantes, publicada anteaer, se omitió poner que había recibido los santos sacramentos, y en vez de hermano político es hermana política.

Los exámenes de ingreso en la Escuela especial de Ingenieros de Montes, empezarán en la segunda quincena del mes de junio, en los días, horas y locales que oportunamente se anunciarán en las tabillas de órdenes de la Escuela especial de Ingenieros de Minas y Central de Ingenieros Industriales.

No existe nada en el mundo

comparable con una deliciosa esencia como las delicadísimas de la perfumería de Alvaraz Gómez, Peligros, 1 duplicado, casa donde se surte toda la buena sociedad madrileña, entre la que ha tenido gran aceptación su célebre agua de Colonia concentrada.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo sigue muy mejorado de su indisposición, habiendo salido ayer mañana de su casa, á pie, dando un paseo.

Invitados por el Sr. Burgos han almorzado hoy en el Ideal Room el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y otros políticos del partido conservador.

Una Comisión del Congreso de construcción, de la cual formaba parte el Feliciano Martín, apaleado á la puerta de la casa del Sr. Maura, ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para protestar de que no detuviere la Policía á ninguno de los que le apalearon.

Igualmente protestaron de faltas de consideración de la Policía, la cual incluso le ató fuertemente como á un ladrón.

N'oga el apaleado que sacase arma de ninguna clase, pues no la llevaba, y creen tan lícito el grito de ¡Maura, no! como el de ¡Maura, sí!

Indicaron los comisionados al ministro que habían tomado ciertos acuerdos, y que de reproducirse las manifestaciones mauristas, darán lugar á incidentes desagradables.

El ministro les prometió que daría orden al director de Seguridad, no solamente para abrir un expediente y depurar las denuncias formuladas, sino que también para evitar las manifestaciones de todas clases.

Al gobernador de Alicante, que tenía solicitada licencia para venir á Madrid, le ha sido concedida.

Su Alteza la Infanta doña Paz, acompañada de la Princesa Pilar, llegó anoche á Oviedo sin novedad.

Anoche no se tenían noticias en Gobernación que confirmasen los temores de un paro general en Riotinto.

Los informes oficiales reconocen que hace tiempo se vienen realizando trabajos en aquel sentido; pero las quejas de una reducida minoría no se cree puedan dar origen á un conflicto de tal gravedad.

El Gobierno ha indicado á los obreros la conveniencia de que presenten escritas las quejas contra la Compañía por incumplimiento del laudo, para estudiarlas y obligar á la Compañía al cumplimiento de aquél.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Los temporeros de Ha ienda

Han celebrado ayer en el Centro Manchego nueva reunión, que ha estado concurridísima.

Presidió el Sr. León Díaz y asistió un delegado de la autoridad.

Leída el acta de la reunión anterior, el vicepresidente, Sr. Solanas, concretó las gestiones realizadas hasta hoy por la Comisión, puntualizando la línea de conducta que debe seguirse.

Deslindáronse los campos entre temporeros eventuales y no eventuales, sumándose todos al movimiento iniciado.

Aceptóse la beligerancia ofrecida por la Asociación del Cuerpo de plantilla, sumándose al bloque único, sobre la base favorable á los temporeros propuesta por los del escalafón al ministro y á los directores generales de Hacienda.

En apoyo de esto hicieron uso de la palabra los Sres. Gómez Sancho y Alhambra.

Se concedió un voto de gracias á la Prensa diaria y á la profesional.

En medio del mayor entusiasmo fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.ª Petición escueta de inclusión en plantilla.

2.ª Que una Comisión visite al ministro.

3.ª Constituir legalmente la Asociación general de temporeros de Hacienda.

Después de hacer unas declaraciones el señor Jiménez, de la Comisión, el presidente, Sr. León Díaz, resumió todo lo discutido y aprobado, levantando la sesión al grito de «¡Viva la Asociación general de temporeros de Hacienda!».

Un regalo de gusto

Si tratáis de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos: platería y joyería última novedad. ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

UN BANQUETE

En los Viveros se ha celebrado ayer tarde el banquete en honor del diputado á Cortes D. Luis Fatás, organizado por sus amigos políticos del distrito de la Inclusa con motivo del triunfo obtenido en las últimas elecciones de diputados á Cortes.

El festejo es presidente del Comité del distrito mencionado.

Asistieron al banquete, entre otras personas conocidas, los diputados á Cortes señores Armiñán, conde de Santa Engracia y Sabater; los señores D. Emilio Blanco, D. Ulcortés (D. Agustín), Marcos, Camacho, Buendía y de la Gama.

Al terminar el banquete habló el Sr. Casmacho, que ofreció éste al Sr. Fatás con frases muy cariñosas.

Después habló el Sr. Armiñán, el cual se congratuló de ver reunido tan gran número de amigos, hecho que demuestra, aparte de las relaciones políticas, las grandes simpatías con que cuenta el Sr. Fatás.

Este habló, por último, para dar las gracias.

D. Antonio Alberca leyó varias cartas de adhesión, entre las que figuraban de los señores conde de Romanones y Brocas.

Asistieron más de 500 comensales.

A las señoras

Higiene y limpieza moderna. Esponjas, perfumería, cepillería, plumeros, etc. Precios de almacén. Plaza de Bilbao, 1, y Serrano, 7.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ESCUELA DE LAS CORTESANAS»

Eslava.—Una partitura interesante y amena del popular maestro Calleja y un libro en el que el trazo literario se oculta bajo el broche rojo de situaciones y de chistes, no diremos atrevidos, sino francamente temerarios. He ahí la obra que anteañoche se estrenó en el teatro de Eslava.

De la partitura se hubieran repetido algunos números, uno muy singularmente, que se destaca por su originalidad y gracia; pero los morenos no quisieron oírlo más que una sola vez.

Quizás en noches sucesivas encuentren sanción más favorable libretista y músico.

La obra parece una «derivada» de otra francesa de mayor fuste literario y de más altos fines artísticos.

La interpretación, esmerada. Ellas, muy lindas y muy saladas; ellos, sin pena ni gloria.

Y Grecia con todos.

GACETILLAS

Comedia.—Mañana, con precios populares. última función de la temporada, despedida de la compañía, con la 158.ª representación de El orgullo de Albacete.

El jueves 28 debut del notable ventrílocuo Sr. Sanz con su sorprendente «compañía automática», compuesta de 25 personajes, de una perfección maravillosa.

Zarzuela.—Molinos de viento y Cavallería rusticana llenaron el sábado el amplio teatro de la calle de Jovellanos.

La tiple Srta. Iglesias y el barítono Sr. Parera obtuvieron el regium exequatur del público.

Rafael López y la Srta. Alvarez consiguieron asimismo grandes y repetidas ovaciones. Los coros, como pocas veces se han oído en Madrid tan nutridos y afinados.

Fué una noche espléndida para la afortunada Empresa del teatro de la Zarzuela.

El martes 26 estreno de Maruxa, que tanta expectación produce.

Barbieri.—El domingo 7 de junio se celebrará una gran velada artístico-teatral, organizada por la aplaudida característica doña Dolores Morales, y dirigida por el actor cómico Antonio Palacios, poniéndose en escena Huelga de cómicos, Châteauf Margaux, El chiquillo, Los descamisados y La buena sombra.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Cinema-artístico-popular.—Continúa proyectándose, con éxito cada día mayor, la incomparable película de artístico é intenso argumento, La tormenta ó la novela del grumete (2.500 metros), que puede considerarse como la producción definitiva de la cinematografía actual.

Hoy lunes se estrenarán las magníficas películas, de éxito indiscutible y exclusivas de esta Empresa. El juicio de las piedras (1.000 metros), Las tres sombras (1.000 metros), y otras.

Trianon-Palace.—A partir de hoy lunes, el espectáculo cinematográfico de este salón se dará en sección continua, desde las cinco y media de la tarde hasta las doce y media de la noche.

El programa de películas será, como siempre, e cogidísimo, con las mejores y más sensacionales novedades del arte. Hoy se estrenan, entre otras, La redención de Naná, comedia delicada, de gran belleza, y cintas cómicas de gran efecto.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TISICOS, de los VIEJOS, de Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas los NIÑOS y de las EMBARAZADAS Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

Asamblea de veterinarios

Segunda sesión. Abierta la sesión, el presidente, D. Patrio Chamón, hace constar en frases muy sencillas la gratitud que a la Prensa política, y singularmente a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, El Imparcial y El Liberal, debe la Asociación por el decidido interés que ha puesto en la publicación y defensa de los asuntos veterinarios.

También hace extensiva esta manifestación de reconocimiento a la Prensa profesional. A continuación dedica sinceras expresiones de merecido elogio a la personalidad del señor barón de Velasco y de agradecimiento por su profundo por sus buenos oficios cerca del ministro de Instrucción pública en favor de la Veterinaria patria para que sea considerada como enseñanza superior, según la ley determina, porque se halla en este caso, ley de hecho y de derecho, desde la implantación de la reforma.

Después, á grandes rasgos, hace el resumen del intrusismo, citando expresa y detalladamente la valiosa participación que en el desenvolvimiento de este tema han tomado, con sus acertadas y útiles Memorias, cartas, notas y observaciones, los Sres. Espinosa (de Murcia), Medina (de Toledo), Yustas (de Avila), Mota (de Bilbao), Oliva (de La Unión), Torres (de Algar), Muñoz (de Alcantarilla), Romero (de Villafranca), Vidal (de San Carlos de la Rápita), García (de Sallent), Hernández (de Hervás), García Corrás (de Crespos), Romero (de Laguardia), González (de Villagarcía), Gohete (de Belmez), Oñoro (de Villagarcía) y tantos otros profesores ilustrados y amantes del progreso de su profesión.

Los Sres. Respaldo, Zaragoza, Martín, Martín Pérez, Chamón, García y otros hicieron uso de la palabra, emitiendo su opinión respecto á unos puntos, y discutiendo otros con verdadero acierto y competencia. Fueron propuestas las siguientes conclusiones:

1. Dadas las grandes proporciones alcanzadas por el intrusismo, se hace muy necesario su pronto remedio. 2. La clase toda debe solicitar del Poder público que sea considerado como delito el intrusismo en Veterinaria. 3. Que sea denunciado y perseguido como intruso todo el que practique el herrado, operaciones quirúrgicas ó curas de lesiones ó enfermedades de los animales domésticos, sin poseer el título correspondiente ó estar autorizado para ello como dependiente ó practicante suyo, por un profesor veterinario ante las autoridades locales del término municipal respectivo.

El presidente hace el resumen del tema «La triquina desde el punto de vista de la inspección de carnes», llamando especialmente la atención sobre la importancia excepcional que entraña el estudio experimental de la triquinosis en los animales de sangre caliente y en los de sangre fría, así como también el de los tratamientos ensayados en estos últimos meses por el cianuro de mercurio, fenol, azul de metileno, etc., etc., y de los cuales es de esperar interesantes aplicaciones terapéuticas y de Higiene pública.

La lucha contra el calor es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano y las elegantes persianas de la gran Casa de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Almacenes para la conservación de alfombras durante el verano.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168 500 pesetas al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurty Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168 CASA DE MODA

SUCESOS DEL DIA

Caballo desbocado. En la calle de Alcalá se desbocó el caballo del coche que guiaba el cochero Domingo Jueves Gil, de cuarenta años. Este fué lanzado del pescante, fracturándose al caer el muslo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.

En grave estado se le trasladó á su domicilio, Santa Isabel, núm. 33. Los descuidados. En un tranvía le sustrajeron el bolsillo con 75 pesetas y documentos á la señora madre de D. Santiago Guillén. Este hizo la denuncia.

Muerte repentina. En la Casa de Socorro del Congreso ingresó Félix García García, mendigo, que fué encontrado enfermo en la vía pública. El infeliz falleció pocos momentos después á consecuencia de un ataque cardíaco.

Automoviles. MADRID Goya, 6. BARCELONA Paseo Gracia 87. Comprar gangas. Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Unica Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Tode de Ocasión. FUENCARRAL, 45, TIENDA

Publicaciones de actualidad. Prudencio Iglesias Hermida. El lunes se pone á la venta su libro España, el Arte, el Vicio y la Muerte.

ULTIMA HORA. PROVINCIAS. La Infanta Paz en Oviedo. OVIEDO. (Domingo, noche.) La Infanta Paz y su hija la Princesa Pilar llegaron á las siete treinta.

Después de descansar, pasearon brevemente por la población. Fueron cumplimentadas en el palacio provincial por las autoridades. Una compañía del regimiento del Príncipe hizo los honores.

La lluvia no hizo desmerecer el hermoso recibimiento que les dispuso el pueblo de Oviedo. Visitarán la catedral y asistirán á la función de gala del teatro Campoamor.

Peticion de sueldos. BILBAO. (Domingo, noche.) Una Comisión de patronos de buques costeros de cabotaje se entrevistó con la Junta directiva de la á un acuerdo en cuanto á las pretensiones del personal.

Los representantes de la Federación hicieron las peticiones siguientes: Sueldos para capitanes y primeros maquinistas: en buques de 150 toneladas, 275 pesetas al mes; de 250 toneladas, 300 pesetas; de 500 toneladas, 350 pesetas; de 750 toneladas, 375 pesetas; de 1.000 toneladas, 400 pesetas, y de más de 1.000 toneladas, 475 pesetas.

Sueldo mensual de pilotos y segundos maquinistas: en buques hasta de 500 toneladas, 250 pesetas; de 500 á 1.000 toneladas, 275 pesetas; de más de 1.000 toneladas, 350 pesetas.

En los buques de más de mil toneladas se facilitará á los oficiales ropas de cama y otros servicios. Las condiciones en los buques de más de 1.500 toneladas entrarán en las fijadas en el laudo de la Cámara de Comercio.

En los buques que siendo menores de mil toneladas hagan viaje á los puertos del Mediterráneo, ó pasen del de Vigo hacia el Sur, además de los sueldos anteriores se abonará la manutención.

Los patronos aceptaron las expresadas bases, y en consecuencia, desde mañana reanudarán la navegación los pequeños vapores de cabotaje.

El director de Administración local. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El di-

rector general de Administración local, señor Piniés, permaneció algunas horas en esta población. Celebró una conferencia con el gobernador civil acerca del asunto del Manicomio.

Por la tarde regresó á Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades y significadas personas del partido conservador. Los excursionistas franceses. Los excursionistas franceses han visitado el Hospicio y otros establecimientos provinciales de Beneficencia.

En la visita les acompañaron varios diputados provinciales y representantes de las entidades industriales. En el salón de la Lonja fueron obsequiados con un banquete.

Pronunciáronse elocuentes brindis de confraternidad. Terminó el acto con vivas al Rey, á España y Aragón.

Llegada de un candidato. Ha llegado el candidato ministerial por el distrito de Caspe, Sr. Lazaga. Conferenció con el gobernador civil, cambiando impresiones.

Los elementos que apoyan su candidatura están decididos á luchar. Regresa á Madrid y volverá para recorrer el distrito. La lucha promete ser reñida.

El marqués de Valtierra en Santander. SANTANDER. (Domingo, noche.) Durante todo el día ha estado lloviendo, y por esta causa se suspendieron los honores á la llegada del capitán general de la región, señor marqués de Valtierra.

Llegó el capitán general en automóvil, á las once y media de la mañana, y directamente marchó al hotel. A las doce y media acudió al palacio municipal, donde se celebró una recepción brillantísima, acudiendo á ofrecer sus respetos al marqués de Valtierra las autoridades, Corporaciones, Cuerpo consular y elemento militar.

Después, en el salón de actos, se sirvió el banquete con que el Ayuntamiento obsequió al capitán general, asistiendo también las autoridades y representaciones de los Cuerpos de la guarnición y demás institutos armados.

Al finalizar el banquete se cambiaron discursos de cortes afabilidad entre el alcalde, que ofreció el banquete, y el marqués de Valtierra, que agradeció el obsequio.

Después, el capitán general visitó el cuartel y el Palacio Real de la Magdalena y pasó por la población. Mañana, en el rápido, marchará á Madrid.

Terminación de la huelga. BILBAO. (Domingo, noche.) Como consecuencia de los acuerdos que se han tomado en la Asamblea que esta mañana se ha celebrado, la Junta directiva de la Federación ha hecho pública la siguiente nota:

«Las juntas han acordado levantar la huelga á vapores cuyos armadores manifiesten por escrito al gobernador su conformidad al laudo, reponiendo al personal en los vapores que venían ocupando.»

EXTRANJERO. Dos heridos graves. VICHY. Un biplano pilotado por el capitán Voisin, que llevaba á un ingeniero como pasajero, cayó desde 40 metros de altura.

Los dos tripulantes se produjeron heridas graves. El aparato ha quedado detrozado por completo. Consejo de ministros. LONDRES. Mañana se reunirán los ministros para decidir acerca de la oportunidad de las elecciones políticas.

Hay dos criterios: uno que juzga que las elecciones deben verificarse cuando se aplique el «home-rule» y la separación de la Iglesia y el Estado en el País de Gales; y otro que pretende la abrogación del voto pluralismo, es decir, pudiendo votar un mismo elector en varios distritos en que tenga propiedades.

Este sistema restaría á los conservadores 600.000 votos. ELECCIONES EN BELGICA. BRUSELAS. Se han verificado elecciones para renovar la mitad de la Cámara de Representantes.

No han ocurrido incidentes. Las vacantes eran 88. Los católicos han perdido cuatro puestos. Su mayoría en la Cámara, que era de 16, quedará reducida á 12.

Los socialistas han ganado un puesto, y los liberales tres.

EN PARIS. Día de manifestaciones

La fiesta de Juana de Arco. PARIS. Se ha celebrado la fiesta de Juana de Arco.

En los balcones de muchas casas aparecieron colgaduras y banderas. En la plaza de San Agustín, y después de oír misa, se organizó el tradicional cortejo.

Este se puso en marcha, llegando sin incidentes á la plaza de las Pirámides, en la que se encuentra la estatua de Juana de Arco.

Al pie de ésta fueron depositadas varias coronas. En el cortejo estaban representadas numerosas Sociedades. Figuraban en él unas 30.000 personas.

A la una de la tarde se dió por terminada la ceremonia. También durante la mañana se celebró la manifestación organizada por la Liga de Patriotas.

Tuvieron lugar las mismas ceremonias ya relatadas, pero al revés, comenzando en la estatua de Juana de Arco y disolviéndose los manifestantes frente á la iglesia de San Agustín.

A las nueve de la mañana, un grupo de la Acción Francesa, que conducía algunas coronas hacia el monumento de Juana de Arco, encontró á otro grupo de revolucionarios, que intentó realizar una contramanifestación.

Los revolucionarios llevaban una gran corona, en la que se leía: «A Juana de Arco, quemada por los curas.» Los de la Acción Francesa se abalanzaron sobre los contramanifestantes, y arrebátandoles la corona, la pisotearon.

Hubo los consiguientes tumultos y golpes. Fueron detenidos tres revolucionarios. Los revolucionarios. Una manifestación de revolucionarios ha acudido hoy también al cementerio en que reposan los restos de muchos de sus correligionarios.

Depositaron sobre las tumbas coronas y flores. Los manifestantes cantaron la Internacional. La manifestación terminó á las siete de la tarde.

Como se dieran algunos gritos de viva la anarquía!, la Policía cargó sobre los grupos, disolviéndolos. Por Víctor Hugo. Organizada por la Sociedad que lleva su nombre, y con motivo del aniversario de la muerte de Víctor Hugo, ha acudido al panteón de éste una manifestación, en la que predominaban los artistas y hombres de letras.

Los manifestantes bajaron á la cripta y depositaron flores y coronas. El presidente de la Sociedad, M. Víctor Marguerite, pronunció un discurso, en el que dijo que es de esperar que el escultor Rodin termine pronto el monumento á Víctor Hugo, cuyo proyecto le fué encomendado hace quince años.

CULTOS PARA EL DIA 25. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, predicando en la misa, á las diez, don Juan Falco, y por la tarde, á las seis, el P. José Calasanz Rabaza.

La misa y oficio son de San Gregorio VII, Papa, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y Monjas de San Plácido ó de Gracia en su iglesia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—10 (función popular). Los chicos de la Calle. COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albacete.

LARA.—6.30 (beneficio de contaduría y despacho) (sección doble especial). Los pastores (dos actos) y Pastora Imperio. 9.45 (doble). La mujer del héroe (dos actos)—11.15 (doble especial). En familia (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—7 (sencillo). Sueno de Pierrot.—10.30 (doble). El molete, La Fornerina en su repertorio y El amigo Melquades. ZARZUELA.—7.15. Molinos de viento.—10.30. Los cadelles de la Reina y Cavalleria rusticana.

PARISH.—9.30. Segunda presentación de The Fellows Brothers y el trío Teodorovitz, los perros, monos y jaquitas, la reina del diávolo al enano Paquito, el gigante Vendeen, la fiesta taurina y toda la compañía de circo de William Parish.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS. Calle de Alcalá, 26. Últimas novedades en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etc., para Señoras y niños. Tejidos y adornos. Pidense catálogos y detalles.

COMICO.—7 (sencillo). El potro salvaje.—10 (sencillo). El séptimo no burlar.—11 (doble). El incendio de Roma (dos partes). ESJAVA.—10.30 (doble). La Triguera. La escuela de las cortesanías. NOVEDADES.—6. El puñal de rosas.—7.45. El maestro Vais.—9.15. Los grandes amadores.—10.15. La Revolucion.—11.45. El Club de la Alegría.

MARTIN.—7, 10.30 y 11.30. Grandes secciones de variedades.—Especialmente culto y artístico para todas las clases sociales.—Gran éxito de las Chigüeras con el perro que canta. Los Señoritas, Mariñita, Elvira Ferrero y Julia Borrull, acompañada á la guitarra por el guitarrista Miguel Borrull.

COLISEO IMPERIAL.—De 5.30 á 12.30 sección continua. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth) (sencillo). Ciencias exactas.—7.30 (sencillo). La reina.—10.30 (especial). Los dominos blancos. GRAN TEATRO.—Cinéma artístico popular.—Gran sección de 5.30 á 1.—Éxito extraordinario. La tormenta ó La novela del gromete (2.500 metros).—Estruendo exclusivo: El juicio de las piedras (1.000 metros). Las tres sombras (1.000 metros) y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—Grandiosa función de cinematógrafo de 5.30 á 12.30, con notables estrenos, entre los que figura la hermosa y sensacional película El misterio del cuarto número 41. THIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—De 5.30 á 12.30, sección continua.—Éxito de La redención de Nana.—Estruendo á diario.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estruendo: La fortaleza maltrata. ROYALTY.—Secciones de 5.30 de la tarde á 12.30 de la noche.

AVISOS UTILES. CONAC CABALLERO ES EL MEJOR

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris.—Folleto gratis. ANEMIA

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Sociedad General Azucarera de España. Esta Sociedad anuncia concurso para la venta de materiales inútiles, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas centrales, Alarcón, 7, Madrid; en las representaciones de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza, y en las fabricas donde los materiales existen. Se admiten proposiciones en Madrid y en las fabricas donde los materiales existen. Se admiten proposiciones en Madrid y en las fabricas para el material respectivo hasta la una de la tarde del 5 de junio próximo. Madrid 23 mayo 1914.—El Secretario, L. del Valle.

PURGEN EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL. No desregla el hígado o los riñones, y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PRESTAMOS. Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. 100 francos diarios pueden ganar todos con vendiendo novedades. Escribid. Abono 135. BOUL. MARGENTA. PARIS, con sello.

ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. Rosquillas de yema 1,75 k. Dulces, pastas, caramelos, 2,50 k. Fb. Bolsa, 10. Hebillas con piedras para zapatos, desde 2,95 ptas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Taicero, las Argensola, 14. TUBERIAS DE ACERO usas para agua y cercoas. J. Rivera, San Justo, 1.

SEÑORAS. Extirpación del vello, sin que jamás se reproduzca, por M. R. profesor de electrolisis. Nada de depilatorios. Infantas, 4, 2.º Izquierdo. Yondo millones, mitad precio. Tráfico, 16. LIBROS postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. JARDINES, 10. MIMI. Millares de cintas de terciopelo para el cuello, con Mariquitas, el bicho de actualidad, pesetas, 2,45.—Casa Thomas.—Sevilla, 3, Madrid.

Negocio. seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 104 12 y 54. PARTOS. ENBARAZO.—MATRIZ.—ESTERILIDAD.—Jardines, 35, pl. D. 1 y 3 á 6. Millares de cintas de terciopelo para el cuello, con Mariquitas, el bicho de actualidad, pesetas, 2,45.—Casa Thomas.—Sevilla, 3, Madrid.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en prates, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Serrano, 41, Madrid. Arreglomotores. Cabestreros, 5. Partos: Josefa López. Hospital embarazadas. Consulta mat.º. Pz, 19, 2.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. farmen, número 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. Arreglomotores. Cabestreros, 5. Partos: Josefa López. Hospital embarazadas. Consulta mat.º. Pz, 19, 2.

Agencia de publicidad STORR. Sucesor: EMILIO COLOMINA. LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805. Pidense tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

COMPANIA COLONIAL. CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8. PUERTO RICO ESCOGIDO. Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA. 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE. DE PROCEDENCIA LEGITIMA. A VISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. CARMEN 18, MADRID.

VISITAD LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

LOS MAS SURTIDOS DE MADRID.—TODOS LOS ARTICULOS MAS ELEGANTES Y MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE.—SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Las inmensas partidas de Bordados finísimos y Encajes, Lencería y Géneros blancos, adquiridas siempre de OCASIÓN a importantes fábricas de Suiza, permite á estos Almacenes vender con una gran baratura TODA CLASE DE ROPA BLANCA y EQUIPOS COMPLETOS CONFECCIONADOS PARA NOVIAS.—ACTUALMENTE ARTICULOS PARA CASAS DE CAMPO Y VIAJE.

15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá).—PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE.—TELEFONO 913

CASCOS
para sombreros, moda-
los de mayo, para se-
ñoras y niñas; fanta-
sías y flores á precios
reducidos; cuchillos,
desde 50 céntimos. CA-
SA THOMAS, Sevilla,
11a, 3, Madrid.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de África. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C., MADRID.

Sombreros
daornados con gusto
y poco recargados.
Para niños
Pts. 4,95—6,95—8,95
Para niñas
Pts. 4,95—8,95—10,95
Para señoras
Pts. 14,95—19,95—24,95
CASA THOMAS, SEVILA, 3L

VENDO
Pozo de Alarcón, línea cam-
po, establo, otras dependien-
cias, luz eléctrica, pozo in-
agotable, diez fanegas rega-
bles. Cédula 29.478. Lista de
Correos.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable
mit pesetas á quien pruebe lo
contrario. Gran exposición.
Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

Casa Central SUCURSALES:
Calle Gravina, 11. Plaza del Rastro, 7.
» Goya, 21. » San Marcial, 3; y
» Sagasta, 28. » Glorieta de los Cuatro
18-Montera-18 » Miguel Servet, 2. Caminos, 1.

J.G. GIRODS A. MADRID, Postas 25 y 27
BARCELONA, Rambla de los Estudios 6.

GRAN SURTIDO

en toda clase de relojes de pared, sobremesa, de despertadores

DE TODOS LOS PRECIOS ...
... DE TODOS LOS ESTILOS

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en su laboratorio, el ahora renombrado especialista Dr. Derk P. Yonkerman, ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal Tisis, aun en los peores casos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no habían impedido el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis ó sufre de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está á su alcance, pues es un tratamiento doméstico, que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investigue por sí mismo su poder curativo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.



Bajo cero!!

mantienen nuestros armarios frigoríficos de 48 pesetas, las viandas, propios para restaurant, cafés y casas particulares.—Utensilios de cocina, irrompibles, especiales de esta Casa.

Baterías completas 52 pesetas.—Sorbeteras americanas. Cafeteras.—Precios fijos baratos.

Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, 101. Únicamente Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos, por 60 céntimos en sellos.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 1440.

BOLSOS

de última novedad para señoras y niñas, precios baratos, precios medianos y precios caros para el artículo rico; en mular con aplicaciones y en original y sólidas pieles. **CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.**

MONTADOR ALEMÁN

práctico en montajes á general y en mecánica en general, se necesita. Ofertas al Apartado 325.

HEREDEROS

Para informarse de asuntos que les interesa, se desea conferenciar con los herederos de D.ª Carmen Remón Ramírez, D.ª Juan Francisco Díaz Latorre y D.ª Máximo Palacios Rosal, Dirigirse á D. F. García, Laguna, 115, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere toda la casa: camas, colchones, comedor, despacho. S. Bartolomé, 27, 1.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

PILDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trajalgar, 23. Fodid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

A. VALLEJO
Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos.
PLAZA DE CELENQUE, 1. ESQUINA A ARENAL. Exportación á provincias

CAJERO

falta para importante sociedad. Precio excelente. Referencias y fianza en valores ó fijas.—Sueldo, 6.000 ptas. al año. Sólo contestaremos cartas que envíen sello.—Trust Anunciador, PEZ, 7.

CICLISTAS

Cubiertas, desde 6 ptas. Cámaras, á 4. Accesorios para bicicletas y motos á precios desconocidos. Casa Moto-Ciclo. Caños, 4, Madrid.

DRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

REUMA CURAREIS

con REUMATINA VOLNEY'S 3 pesetas. Gayoso, Arenal, 2.

VENTA OCASION

A precio solar, hotel, jardín y construcciones, 14.000 pies, Luciana, Mediodía y Poniente. R. Hermosilla, 12, 3.ª planta, cor.

ADMINISTRADOR

para fincas urbanas para alquilar y tubos de todas clases. Con fianza metálica y referencias garantizadas. Sueldo, 175 pesetas mensuales. Trust Anunciador, PEZ, 7.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ABSOLUTAMENTE GRATIS

Mande su nombre y dirección á la D.ª D.ª Yonkerman Co., Ltd., Departamento 635, 6, Beaverly Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

HEREDEROS

Para informarse de asuntos que les interesa, se desea conferenciar con los herederos de D.ª Carmen Remón Ramírez, D.ª Juan Francisco Díaz Latorre y D.ª Máximo Palacios Rosal, Dirigirse á D. F. García, Laguna, 115, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

ALQUILER

Alquiere hotel con jardín en Miraflores de la Sierra, y Madrid gran local con sótanos, cerca Puerta del Sol. Razón: S. Vicente, 48, 3.ª planta.

AGUAS Y BAÑOS DE "LA MUERA" (ORDEN VIZCAYA)

Estas Aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO CALCICAS, FERRUGINOSAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO MANGANOSAS, LITMICAS, ARSENICALES, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, neurastenia, clorosis, reuma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsias, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

POLVOS ESENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curación radical de

GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Hernias NUEVO

SISTEMA SAINZ

Quebraduras EN ESPAÑA

Solamente el afamado especialista señor Sainz, con su privilegiado braguero sin elásticos, de acero, podrá proporcionarle á usted la cura de su hernia, y en las no curables, la más cómoda contención. El braguero Sainz le permite á usted desempeñar sus trabajos sin peligro; está privilegiado en las principales naciones del mundo; inmensidad de médicos lo recomiendan como el mejor y más cómodo que se conoce; no confundirlo con los demás. El enfermo debe examinarlo antes de comprarlo; lleva la verdad en sí; precios únicos: de un lado, 32 pesetas, y doble, 37. El Sr. Sainz atenderá á todo el que quiera consultarle gratis: en Madrid, Hotel de Sevilla, calle de Alcalá, núm. 41, de diez á una, hasta el 25 del corriente mes, y en Valencia, Félix Pizcueta, núm. 20, principal.

GUERRA AL SOL

Transparentes, stores, y silos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, aratos para stores, cazamoscas y cuca-achas, insecticidas PEREAT, barras doradas para porteros de visillos y escaleras, Thermos desde 8,25, heladoras, lavabos, cetrerías y cajas desaguadoras, baterías de cocina.—Ferretería: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavay, y Corredora Baja, 10, T. T. Lara.

VENTA URGENTE

de un solar, en la calle de Casto Placería, que mide 5.800 pies.—Dinero sobre hipotecas al interés del 5 al 6 por 100, las que se realizan en 48 horas. Despacho especial de compra-venta de hipotecas de fincas de España, Puencarral, número 40; de 10 á 1 y de 4 á 7.

VALENCIA SE ALQUILA

En buenas condiciones un edificio de moderna construcción, dedicado exclusivamente para hotel, en el centro de la capital y en la confluencia de las calles de San Vicente, P. de la Reina y C. de la Paz. Dicho edificio consta de cuatro pisos y despaves, tiene ascensor, instalación de luz eléctrica, agua potable, salas de baño, etc., etc. Para informes, dirigirse al propietario, o que habita en la C. de San Vicente, 24, en la misma población.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Positivas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MAQUINAS DE HIELO Y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis.—Dirigirse: Apartado de Correos, número 517.—MADRID.

EL SEÑOR

Don Alberto de Cuadra y Raonl

Ha fallecido el día 24 de mayo de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Pastor; sus hermanos, el Excmo. Sr. Marqués de Guadalupe, doña Clara de Maisonnave, doña Julia Theroult y D. Mariano; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 25 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, núm. 31, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

EL SEÑOR

DON JOAQUIN DE AGUIRRE

Y LOPEZ DE CERAIN

JEFE DE ADMINISTRACIÓN CIVIL DE PRIMERA CLASE, OFICIAL MAYOR DEL MINISTERIO DE FOMENTO, ABOGADO, ACADÉMICO. PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION

HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Josefina Hidalgo de Quintana y Ercasti; sus hijos, doña Inés, D. Joaquín, doña Josefina, D. José María y D. Baltasar; sus hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible e irreparable pérdida y les ruegan le encomienden á Dios.

Por disposición expresa del finado no se hacen invitaciones para el entierro. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

EL SEÑOR

DON JOAQUIN DE AGUIRRE

Y LOPEZ DE CERAIN

JEFE DE ADMINISTRACIÓN CIVIL DE PRIMERA CLASE, OFICIAL MAYOR DEL MINISTERIO DE FOMENTO, ABOGADO, ACADÉMICO. PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION

HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Josefina Hidalgo de Quintana y Ercasti; sus hijos, doña Inés, D. Joaquín, doña Josefina, D. José María y D. Baltasar; sus hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible e irreparable pérdida y les ruegan le encomienden á Dios.

Por disposición expresa del finado no se hacen invitaciones para el entierro. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.